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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота виконана на 72 сторінках формату А4 

компʼютерного набору, кегель 14 з 1,5 інтервалом між рядками, включає 10 

таблиць, 7 рисунків, використано 46 літературних джерел спеціальної 

літератури та періодичних видань. 

Тема кваліфікаційної роботи: «Продуктивні та відтворювальні якості 

овець романівської породи в  умовах  ТОВ  «Україна ІС» Миколаївського 

рaйoну».  

Обʼєктом досліджень – відтворювальні та продуктивні якості овець 

романівської породи та їх помісей.  

Метою досліджень було вивчення продуктивних та відтворювальних 

якостей овець романівської породи. 

Задачами досліджень було: проаналізувати  тривалість статевого циклу 

у овець; вивчити звʼязок між тривалістю статевої охоти та результативністю    

запліднення овець романівської породи; дослідити ріст та розвиток 

піддослідного молодняку; визначити кількість харчових топлених жирів в 

асортименті, яку виробляють в цеху за зміну; розрахувати економічну 

ефективність вирощування валухів різних генотипів в умовах ТОВ          

«Україна ІС», а також зробити висновки та надати пропозиції. 

Встановлено, що за живою масою чистопородні ярки відстають від 

помісних тварин. При народженні помісні ярки II і III груп переважали 

чистопородних ровесниць на 8,8 і 8,6%, при цьому різниця була вірогідною (р > 

0,999). У подальшому помісні ярки зберегли свою перевагу над ярками 

романівської породи. За результатами вирощування валухів різних генотипів 

одержано різну кількість чистого прибутку, який в перерахунку на одну голову 

становив у романівської породи – 1865,0 гривень, романівська×дорпер – 2420,0 

гривень, романівська×мериленд – 2000 гривень. Рівень рентабельності 

одержання приросту валухів на вирощуванні був на рівні 14,7-19,1%. 
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ПEРEЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧEНЬ 

 
n – кількість тварин 

X  – сeрeдня арифмeтична вeличина  

S x  – похибка сeрeдньої арифмeтичної вeличини 

Р – рівeнь вірогідності 

* – Р>0,95 

** – Р>0,99 

*** – Р>0,999 

корм.од. – кормові одиниці 

ЛГ – лютеонізуючий гормон 

НС – надзвичайні ситуації  

СУОП  – система управління охороною праці  

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю 

ФСГ – фолікулостимулюючий гормон  

ЦО  – цивільна оборона 
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ВСТУП 

 
Вівці та кози є одними з найпоширеніших та перших видів одомашнених 

тварин, що мають пластичність, мінливість і величезний потенціал 

адаптивності до різних умов. Вони характеризуються високою господарською 

скоростиглістю, забезпечуючи ринок повноцінною продукцією. У звʼязку з 

цим, вівчарство і козівництво – поліпродуктивні, традиційні і стратегічні галузі 

аграрного сектору і промисловості України, добре поєднуючись з іншими [3]. 

У провідних країнах – Австралія, Китай, Нова Зеландія, Індія, Іран, 

Туреччина, Франція, Італія, Греція  зосереджено трохи менше половини овець і 

кіз від їх загального поголівʼя у світі. Вівчарство та козівництво у цих країнах 

розвиваються динамічно, а кількість тварин і виробництво відповідних видів 

продукції динамічно зростає. Натомість у сільському господарстві України 

кризові явища особливо негативно відбилися саме на цих галузях, що призвело 

до різкого зниження показників господарської діяльності. Значно скоротилось 

поголівʼя, проблемою стало відтворення тварин, племінна справа. Знизилося 

виробництво вовни, баранини, козлятини [4, 5, 6, 10]. 

У звʼязку з цим назріла гостра необхідність у прийнятті екстрених заходів 

щодо збереження і відновлення поголівʼя овець та кіз. При цьому необхідно 

наростити чисельність овець і кіз з високим генетичним потенціалом [8, 9]. 

Першочергове значення повинно мати відтворення тварин, адже воно є 

головним компонентом технології виробництва продукції [10, 19, 22]. 

Незаперечним є факт існування проблем відтворення овець і кіз: значна 

поширеність неплідності, втрата чи народження ягнят та козенят з низьким 

потенціалом розвитку, імпотенція чи гіпопотенція у баранів та цапів. Ці 

питання мають особливе значення у вівчарстві та козівництві, адже 

незапліднена самка вибуває із репродуктивного циклу майже на рік [23, 24]. 

Дослідження згаданих проблем та розробки мають бути проведені на 

засадах надбань сучасної науки та передового досвіду. Програмними є визна-

чення особливостей репродуктивної функції у баранів, цапів, овець і кіз, 
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удосконалення технології та техніки осіменіння, розробка методів діагностики 

вагітності, оцінки стану плодів та новонароджених, підвищення їх потенціалу 

розвитку, профілактика акушерсько-гінекологічних захворювань, неплідності 

та гіпопотенцїї [29, 30, 31].  

У світлі вищезазначеного та враховуючи відсутність інтегрованої 

інформації нами у кваліфікаційній магістерській роботі були поставлені задачі  

проаналізувати  тривалість статевого циклу у овець; вивчити звʼязок між 

тривалістю статевої охоти та результативністю  запліднення овець романівської 

породи; дослідити ріст та розвиток піддослідного молодняку; визначити 

кількість харчових топлених жирів в асортименті, яку виробляють в цеху за 

зміну; розрахувати економічну ефективність вирощування валухів різних 

генотипів в умовах ТОВ «Україна ІС», а також зробити висновки та надати 

пропозиції щодо покращення ведення галузі вівчарства. 
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РОЗДІЛ 1 

 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Загальна характеристика та продуктивні якості овець  

       романівської породи 

 

Вівчарство – одна з найстаріших галузей сільського господарства, що 

грає важливу роль у забезпеченні потреби народного господарства країни у 

специфічних видах сировини та продуктах харчування [4, 32, 37]. 

За різноманітністю виробленої продукції вівці посідають перше місце 

серед сільськогосподарських тварин. Проте в останні роки в умовах початку 

ринкової економіки відбулася дестабілізація галузі, що виразилася у скороченні 

поголівʼя овець, зменшенні виробництва всіх видів продукції [2, 7, 43]. 

Для стабілізації процесів спаду необхідно особливу увагу приділити 

розведенню найстарішої вітчизняної породи овець – романівської, 

багатоплідної, що дозволяє, швидко наростити поголівʼя до оптимального. 

Романівська порода виведена у другій половині XVIII століття внаслідок 

тривалого, цілеспрямованого відбору та розведення, найбільш багатоплідних та 

цінних за шубними якостями місцевих північних короткохвістих овець. 

Створювалася вона у селянських господарствах колишнього Романово – 

Борисоглібського повіту, нині Тутаївського району Ярославської                

області [6, 23, 43]. 

В основі створення романівської породи овець лежало два основні 

фактори: природно-кліматичний та соціально-економічний. Перший фактор 

актуальний і в сьогоднішні дні, оскільки найбільш прийнятною для розведення 

в Північно-Західному регіоні, як і раніше, залишається романівська вівця  [37]. 

Другий фактор дозволяє вирішити проблему зайнятості сільського 

населення, можливість накопичення первинного капіталу, отримання продуктів 

харчування власного виробництва, а також одягу та валяного взуття [7, 23, 30]. 
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Біологічні особливості – це комплекс морфофізіологічних властивостей, 

що визначають характерну продуктивність та особливості реакції організму на 

умови довкілля. Щоб повніше реалізувати генетичний потенціал тварини, 

необхідно з урахуванням цих особливостей їх годувати, утримувати, 

експлуатувати [2, 4]. 

До біологічних особливостей романівських овець належать [5, 6, 7]:  

- добре використання пасовищ (на 20-30% ефективніше великої рогатої 

худоби). Здатність поїдати понад 520 видів рослин, включаючи гіркі, 

сильно пахнучі, колючі трави, більше з яких – бурʼяни; 

- гарна рухливість та витривалість. Можливість щоденно проходити 15-

18 км; 

- добре розвинений травний апарат. Шлунок багатокамерний; 

- висока скоростиглість. При досягненні ягнятами романівської породи 

38-40 кг (13-14 міс.) їх можна запліднити. У романівських овець період 

плодоношення на 5-7 днів менший (140-145 днів), ніж у овець інших 

порід; 

- господарська скоростиглість, що проявляється у виробництві 

повноцінної продукції: 5-6 місяців – пояркова вовна; 7-9 місяців – 

баранина; 6 і більше місяців – овчина; 

- висока плодючість – 250-300%; 

- відсутність сезонності у прояві статевої охоти, що дає змогу 

отримувати від них 3 ягнення за 2 роки; 

- період між черговими охотами: статевий цикл – 16-17 діб. Тривалість 

статевої охоти від 12 годин до 3-х діб; 

- чутливість до багатьох стресових факторів. Дуже полохливі, погано 

переносять підвищену вологість та протяги у приміщеннях, високу 

температуру навколишнього середовища, сирі пасовища; 

- вимʼя добре розвинене, зазвичай з двома сосками, але зустрічаються 

тварини і з великою кількістю сосків (більш молочні); 
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Тривалість життя: становить 10-12 років і більше, але господарське 

використання 6-8 років, що спричинене ослабленням зубної системи, 

випадінням зубів, що веде до погіршення використання пасовищних та інших 

кормів [2, 7, 30, 43]. 

 

1.2. Основні показники відтворювальної функції овець  

 

Відтворювальна функція сільськогосподарських тварин, у тому числі і 

овець, характеризується цілим рядом спадково обумовлених факторів. Вона в 

значній мірі визначає господарську цінність і продуктивність тварин. Тому для 

забезпечення ефективного розвитку любої галузі тваринництва і підвищення 

продуктивності необхідно раціонально і в повній мірі використовувати 

потенціальну відтворювальну (репродуктивну) здатність тварин [1, 8]. 

У більшості країн світу з розвинутим вівчарством при його інтенсивному 

веденні важливою ознакою, що ретельно селекціонується, є відтворювальна 

функція тварин. Відтворювальна функція тварин характеризується 

запліднюванністю, плодючістю і багатопліддям; материнськими якостями – 

здатністю тварин вирощувати свій приплід і молочністю; ранньою племінною 

стиглістю, тривалістю життя, легкістю родів. Визначається відтворювальна 

функція біологічними особливостями організму тварини і в значній мірі 

залежить від зоотехнічних, ветеринарних, технологічних і організаційно-

господарських факторів [9, 20]. 

На вивчення цих питань у галузі вівчарства були спрямовані дослідження 

ряду авторів. Але до нині для зоотехнічної науки і практики є актуальним 

подальше вивчення, аналіз і узагальнення (з врахуванням породної належності 

тварин і природно-кліматичних зон, де вони розводяться; типу господарства, 

технології виробництва, режиму утримання, рівня годівлі) питань і феноменів, 

повʼязаних з відтворювальною функцією. Цим обумовлюється те, що ми 

поставили за мету вивчити деякі особливості відтворювальної функції овець, 

що дозволяють або можуть бути корисними при інтенсифікації галузі 
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вівчарства в умовах різних природно- кліматичних зон України та різних форм 

господарювання [19, 23]. 

Термін «статевий цикл» означає здатність статевостиглої самки 

періодично приходити в стан статевої охоти через певні проміжки часу. 

Статевий цикл – сукупність морфологічних і фізіологічних змін, що проходять 

в організмі самки, і особливо в системі органів розмноження, від початку однієї 

статевої охоти до слідуючої [16, 31].  

Це складний нейрогуморальний процес, в якому беруть участь 

центральна і вегетативна нервова, ендокринна, органів розмноження, серцево-

судинна і мʼязева, органів дихання, травлення і виділення системи організму. 

На статевий цикл впливають також умови утримування тварин, годівля, сезон 

року та інші фактори [29, 34]. 

Питання про фізіологічну сутність статевого циклу і його значення для 

репродуктивної діяльності самок є до певної міри дискусійним. Наприклад, 

А.П. Студенцов вважає вчення про статевий цикл основою фізіології 

розмноження самок, а В.К. Милованов розцінює його як патологію 

відтворювального процесу, обумовлену недоліками годівлі, вирощування, 

утримання і розведення тварин [9, 35]. 

Статевий цикл (А.П. Студенцов; С.Н. Боголюбський, та інші) – складний 

нейрогуморальний ланцюговий рефлекторний процес, в якому беруть участь всі 

системи організму, або в іншому формулюванні – сукупність явищ, що 

закономірно повторюються в статевому апараті і в усьому організмі самки. Ці 

явища полягають у гіперемії статевого тракту, розкритті шийки матки, 

виділенні слизу із статевих шляхів. Вони наростають,  досягають вищої стадії, 

потім їх інтенсивність згасає. Статевий цикл забезпечує благоприємні умови 

для запліднення яйцеклітин і розвитку зародка. Тривалість фаз статевого циклу 

неодинакова у представників різних родів і видів тварин [9, 11,  22]. 

В статевому циклі розрізняють три стадії: збудження, гальмування і 

урівноваження [22, 35]. 
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Стадія збудження – стадія яскравого прояву феноменів статевого циклу; 

тічки, загальної реакції, охоти, дозрівання фолікулів і овуляції. У самок 

змінюється склад крові, якість молока. Всі рефлекси, аж до такого рефлексу, як 

харчовий, підпорядковуються статевому рефлексу. Головна особливість цієї 

стадії – перевага проліферативних процесів в статевій і інших системах 

організму. Стадію збудження статевого циклу слід розглядати як комплекс 

біологічних явищ, що зводяться до пристосування організму самки і, зокрема, її 

статевої сфери до створення благоприємних умов для запліднення і розвитку 

зародка. Звідси витікаї важливий для практики висновок про необхідність 

проведення осіменіння винятково у стадію збудження, так як роз раховувати на 

запліднення в інший час немає ніяких підстав [16, 33]. 

Стадія гальмування – стадія ослаблення ознак феноменів статевого циклу: 

тічки, статевого збудження; замість охоти спостерігається чітко виражений 

відбій (у кобил), що поступово змінюється байдужим відношенням до самця; на 

місці фолікула, що овулював, розвивається жовте тіло. Тварина заспокоюється, 

апетит поступово поновлюється, якість молока, склад крові, будова слизової 

оболонки статевих шляхів і інші зрушення статевої системи, що виникають у 

стадію збудження, вирівнюються. Головна особливість стадії гальмування – 

зворотний розвиток морфологічних і фізіологічних змін, що виникають у 

стадію збудження [20, 22, 34]. 

Стадія урівноваження – стадія відсутності ознак феноменів статевого 

циклу. Вона характеризується відсутністю ознак тічки, урівноваженим 

загальним станом, байдужим або негативним відношенням до самця, наявністю 

в яєчниках і фолікулів, і жовтих тіл. Цю стадію не слід називати «спокоєм» так 

як на протязі її в організмі самки, в її статевому апараті протікають 

надзвичайно різноманітні процеси, що проявляються певними морфологічними 

і фізіологічними змінами. Так, в яєчниках формуються і атрезуються фолікули і 

жовті тіла. Матка чітко реагує на пальпацію скороченням. У вагинальному 

мазку знаходять і слизину, і лейкоцити, і цілі епітеліальні клітини, і вже 

відторгнуті, безядерні лусочки, тобто є ознаки і проліферації і дегенерації [35]. 



 12 

Стадія збудження триває від двох годин до пʼяти діб, у більшості 

випадків одну добу. Дані про тривалість стадії гальмування і урівноваження в 

доступній нам літературі ми не знайшли [38, 42]. 

Класифікацію феноменів і стадій статевого циклу розробив, головним 

чином, А.П. Студенцов, хоча ряд вчених її не дотримуються, вважаючи 

громіздкою і недостатньо чіткою. Статевий цикл поділяє на три послідовні 

періоди, або фази: передовуляційну, що передує виділенню яйця; 

післяовуляційну, що продовжується від моменту овуляції до формування 

жовтого тіла; і лютеінову, що відповідає періоду посиленої секреції 

прогестерону. Деякі автори рекомендують ділити статевий цикл на дві фази - 

лютеінову і фолікулярну, поєднуючи в останньому випадку передовуляційний і 

післяовуляційний періоди. Таке обєднання вряд чи можна вважати 

правомірним, оскільки, функціональний стан нервових статевих центрів і всієї 

генеративної системи в цілому в передовуляційну і післяовуляційну фази буває 

різним [9, 22]. 

Статева циклічність повʼязана з ритмічними змінами функціонального 

стану нервових статевих центрів гіпофізарно-гіпоталамічної області і 

здійснюється у взаємозвʼязку з факторами зовнішнього середовища [44, 46]. 

Статевий цикл регулюється центральною нервовою системою, що корегує 

діяльність залоз внутрішньої секреції. Цей процес здійснюється за принципом 

зворотної аферентації [22, 45]. 

Регуляція по типу зворотної аферентації може здійснюватись лише в 

такій системі де одна частина служить стимулятором, а інша – реагує на 

стимуляцію. При цьому частина, що реагує на стимуляцію, виробляє речовини, 

що в свою чергу здійснюють вплив на стимулюючу частину [1, 11].  

У більшості випадків ці речовини пригнічують стимулятора. Наявність 

багатьох гормонів в організмі тварин і підтримування їх на одному і тому ж 

рівні забезпечується механізмом негативної зворотної аферентації. Прикладом 

негативної зворотної аферентації є вироблення гіпофізом гонодотропіну, що 

стимулює розвиток гонад (статевих залоз). Під впливом гонодотропного 
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гормону збільшуються гонади (у самців сімʼяники, а у самок – яєчники). В них 

посилюється вироблення гормонів: у самців андро генних, а у самок – 

естрогенних. Гормони поступають у кров і циркулюють по всьому організму. 

Потрапивши в гіпофіз, вони гальмують секрецію гонадотропного 

гормону. Завдяки цьому концентрація гонадотропіну в крові зменшується, що в 

свою чергу обумовлює зменшення концентрації андрогенних (у самців) чи 

естрогенних (у самок) гормонів. А зменшення концентрації в крові андрогенних 

чи естрогенних гормонів обумовлює посилену секрецію гонадотропіну. І такий 

механізм саморегуляції здійснюється в організмі тварини на протязі всього 

пуберального періоду, коли в організмі здійснюються статеві функції [19, 22]. 

Але в організмі може здійснюватись і позитивна аферентація, коли під 

впливом стимулюючої частини регулююча частина виробляє речовини, що в 

свою чергу впливають як стимулятори на стимулюючу частину, підсилюючи їх 

функцію, і концентрація стимулюючої речовини в крові збільшується і зростає 

їх вплив на регулюючу частину [26, 33].  

Прикладом позитивної аферентації є стимуляція естрогенними гормонами 

вироблення гіпофізом лютеонізуючого гормону, що сприяє овуляції і розвитку 

жовтого тіла. Але вже прогестерон, гормон, що виробляється жовтим тілом, 

впливає на гіпофіз за принципом негативної аферентації і гальмує вироблення 

ним лютенізуючого гормону. А, отже, на вироблення фулікулостимулюючого 

гормону прогестерон діє за принципом позитивної аферентації. Якщо в 

організмі тварини наступає вагітність, то статеві цикли змінюються. 

Створюються нові механізми зворотної аферентації за рахунок створення нових 

органів – хоріона, плаценти. Ними виробляється гормон прогестерон і 

речовини, що стимулюють секрецію прогестерону жовтим тілом. Підвищена 

концентрація прогестерону пригнічує статеву циклічність і овуляції [34, 35]. 

Ритм статевих циклів, послідовність і взаємозвʼязок його феноменів 

(овуляція, тічка, охота, статеве збудження) можуть пояснюватись взаємодією 

нервової і гуморальної систем організму. Необхідною умовою для прояву і 

протікання статевих циклів вважають наявність в організмі слідуючих 
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гормонів: 1. пролана (гонадотропний гормон гіпофіза, що представляє 

білковоподібну речовину з високою молекулярною масою); 2. фолікуліну – 

статевого гормону самок (фолікулостерона, естрогенного гормону, що викликає 

тічку; естрадіола, естрона, естрола). Фолікулін продукується клітинами 

внутрішньої оболонки зрілого фолікула. За хімічною природою він відноситься 

до стеринів і має формулу С2Н22О2. Фізіологічна дія фолікуліну дуже 

багатогранна. Він збуджує статеві центри і стимулює охоту, підсилює 

скорочення гладеньких мʼязів матки і яйцепроводу, викликає – проліферативні 

зміни в слизовій оболонці матки, підвищує секрецію маточних залоз і 

обумовлює всі зміни під час тічки. Крім того, фолікулін діє на молочну залозу, 

стимулює розвиток її вивідних протоків. Цей гормон володіє і загальною дією, 

здійсннюючи вплив на жировий, вуглеводний, білковий і мінеральний обмін 

речовин; 3. лютеостерону (або прогестерону), що продуктується клітинами 

жовтого тіла (і в якійсь мірі плацентою). Він також є стероїдним гормоном і має 

формулу С2Н30О2 [38, 44].  

Прогестерон атонізує мʼязи матки, підвищує чутливість її слизової 

оболонки до хімічних, механічних, термічних та інших подразників; гальмує 

овуляцію і прояв охоти, стимулює розвиток секреторної тканини молочної 

залози. Здійснює термозахисний вплив на нервові статеві центри. Цей гормон 

одночасно сенсибілізує їх до дії фолікуліни. Вся гормональна система одержує 

первинний імпульс від кори головного мозку [1, 34, 46]. 

Експерементально встановлено (А.П. Студенцов, А.І. Лопирін), що 

гонадотропний гормон містить дві фракції (два гормони): 1. пролан-А або 

фактор-А – це фолікулостимулюючий гормон (ФСГ), що володіє здатністю 

прискорювати дозрівання фолікулів і овуляцію; 2. пролан-Б або фактор-Б - це 

лютеонізуючий гормон (ЛГ), що обумовлює розривання фолікулів і 

пертворення їх у жовті тіла. За деякими даними, лютеонізація обумовлюється 

дозою пролану, а не особливою його фракцією. Пролан-Б таким же шляхом 

обумовлює розвиток жовтого тіла. Гормон жовтого тіла підтримує 
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проліферативні процеси в матці, що виникають під час тічки, і стимулює їх 

подальший розвиток під час вагітності [9, 35]. 

Вплив цих гормонів і саме їх утворення в організмі відбувається як 

наслідок стимулюючої дії нервової системи. При дегенерації гіпофіза його 

функція порушується, статеві цикли припиняються. Отже, виділення і 

метаболізм гормонів регулюється центральною нервовою системою. 

Проміжною ланкою в цій регуляції є гіпофіз, точніше – гіпофізогіпоталамічна 

область проміжного мозку [19, 22]. 

Фолікулін і фолікулоподібні речовини можуть поступати в організм з 

кормом у вигляді стеринів і вітамінів або утворюються в організмі під впливом 

сонячного світла (інсоляція). Фолікулостерон в організмі створює своєрідний 

фон, благоприємний для прояву статевих процесів [29, 31]. 

Подразнення хеморецепторів шкіри, травного тракту і інших органів 

стеринами, а також через нюх, зір, слух, дотик, що мають місце і виникають 

особливо інтенсивно в присутності самця, і доцентровими нервами 

передаються сприймаючим центрам кори головного мозку. Від аналізаторів 

кори ідуть імпульси відцентровими нервами до гіпофізу, збуджуючи його до 

виділення пролану-А. Надходження в кров пролану-А зумовлює розвиток, 

дозрівання фолікулів і овуляцію. Дозрівання фолікулів супроводжується 

утворенням фолікуліну, який через хеморецептори і аналізатори головного 

мозку викликає тічку, охоту і загальне збудження [34, 37, 38]. 

Тривалість статевого циклу визначається термінами формування і 

інволюції циклічного жовтого тіла; тривалість його характеризується 

постійною величиною, що має незначні відхилення у різних видів тварин [16]. 

У овець різних порід тривалість статевого циклу варіює в досить вузьких 

межах. Середня тривалість статевого циклу у овець породи прекос рівняється 

17,2 діб, у каракульських – від 16 до 18 діб, а у романівських овець – від 15 до 

17 діб [8, 20, 34]. 

Вівці породи джайдара відрізняються дещо скороченим статевим циклом, 

середня тривалість якого становить 15 діб, з коливаннями від 12 до 21 доби. За 
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дослідженнями Moore, Nalbandov в американських рамбулье статевий цикл 

триває всередньому 16,3 діб За даними А.І. Лопиріна у мериносових овець 

північного Кавказу статевий цикл триває в середньому 16,8 діб, з коливаннями 

від 14 до 19. Цей показник більш стабільний в період розпалу статевого сезону і 

менш стійкий – на початку і в кінці його [9, 33]. 

У виснажених овець іноді спостерігається швидка інволюція жовтого 

тіла, у звʼязку з чим статевий цикл може скорочуватись до 10 днів. Різке 

подовження статевого циклу за рахунок персистенції циклічного жовтого тіла 

спостерігається рідко. Подовження статевого циклу до 20-25 діб свідчить, як 

правило, про загибель зародків на ранніх стадіях розвитку. Останнє нерідко 

спостерігається у дуже виснажених маток і при використанні неповноцінної 

сперми [35, 44]. 

На вівцях кавказької породи, досліджували статеву циклічність у сезон 

розпалу у них статевої охоти, шляхом обліку часу (діб) від моменту затухання 

статевої охоти до прояву послідуючої. Дослідження провели на 1090 матках 

вище середньої вгодованості. Виявилось, що у 95% овець (1044 маток) 

тривалість статевого циклу становила від 15 до 19 діб. В тому числі у 44,5% 

тварин вона становила 17 діб; у 0,7% – була коротшою 12 діб, а 1,8% – 

становила більше 20 діб [38, 45]. 

Статеві цикли бувають повноцінні, якщо під час стадії збудження 

проявляються всі феномени: тічка, загальна реакція, охота і овуляція; 

неповноцінні, якщо випадає один або декілька феноменів статевого циклу. 

Наприклад, тічка (анестральний статевий цикл), овуляція (ановуляторний 

статевий цикл), охота (алібідний статевий цикл), ознаки загальної реакції 

(ареактивний статевий цикл) [1, 22]. 

Ритм статевих циклів, тобто, їх чергування і тривалість кожного статевого 

циклу, специфічні для кожного виду тварин. У тварин одного виду статеві 

цикли повторюються послідовно і порівняно часто, у інших на протязі року 

відмічається тільки один або два цикли. За цією ознакою всі тварини 

поділяються на поліциклічні і моноциклічні. Між полі- і моноциклічними 
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тваринами є проміжні форми (самки здатні проявляти охоту на протязі певного 

сезону року), цих тварин відносять до тих, які мають сезонність розмноження. 

Сезонність розмноження і прояв статевих циклів у певний сезон року властива, 

головним чином, диким видам тварин. Сезонність розмноження є реакція 

організму на дію корму, світла, тепла та інших умов існування [23, 34]. 

Статевий сезон у овець носить характер пристосування. Він виробився в 

процесі філогенезу, як результат впливу факторів зовнішнього середовища. 

Статевий сезон забезпечує народження потомства в сезон, що найбільш 

благополучний і благоприємний для його виживання [37, 44]. 

Обмеженість статевого сезону у овець є спадковою ознакою, що тісно 

повʼязана з умовами історичного розвитку даного виду тварин. Сезонність 

розмноження у значній мірі обумовлена тим, що в своїй практичній діяльності 

тваринники не прагнули до зміни природи овець у відміченому напрямку. 

Проводячи на протязі тисячоліть осіннє парування овець, щоб приурочити 

окоти на весняні місяці, зводячи до мінімуму період стійлового утримування, 

вівчарі із покоління в покоління закріплювали цю фізіологічну особливість 

статевого процесу [38, 42]. 

Період парування диких овець співпадає з осінніми місяцями. У овець 

вітчизняних порід, тривалість статевого сезону коливається в залежності від 

кліматичних умов різних географічних зон, годівлі і утримування тварин, їх 

породних особливостей [29, 35]. 

При переведенні овець із північної півкулі у відповідні широти південної 

півкулі розпал статевого сезону зміщується і в тому і в іншому випадках охота 

у тварин проявляється в осінні місяці, що припадає в кожній півкулі на різні 

календарні місяці. Для осіннього періоду характерне зменшення тривалості 

світлового дня, зниження температури оточуючого середовища, суттєві зміни в 

складі кормів для тварин. Є підстави вважати, що в стимуляції статевого 

процесу у овець ведучим фактором, у смислі адаптування до нього нервової 

системи, є скорочення тривалості інсоляції, а підлеглим – зниження зовнішньої 

температури і зміни складу корму [9, 22, 26].  
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У виробничій практиці важливо знати особливості прояву статевої 

циклічності та сезонності розмноження тварин. Ці знання дозволяють більш 

раціонально використовувати тварин, підвищувати їх запліднюваність, 

профілактувати ембріональну смертність, планувати і проводити 

зооветеринарні заходи, одержувати приплід у найбільш оптимальні для 

господарства терміни [16, 31, 34, 37]. 

 

1.3. Особливості і характеристика феноменів статевого циклу  

       вівцематок 

 

Статевостиглому організмові самок сільськогосподарських тварин 

притаманні феномени статевого циклу: тічка, охота, статеве збудження і 

овуляція [1, 4, 9]. 

Тічка – це складний комплекс морфологічних і фізіологічних змін, що 

протікають у період охоти в статевих органах самки і забезпечують нормальне 

запліднення яйцеклітини та послідуючий розвиток зародка. В основі всіх змін у 

статевому апараті під час тічки лежить підвищення реактивності геніталій до 

специфічних ендогенних і екзогенних факторів. Підтвердженням цього може 

служити підвищена реакція геніталій на механічні, хімічні і термічні 

подразники [8, 22]. 

Чотири фази тічки: 

1. Фаза урівноваження (anoestrum, dioestrum) – фізіологічний 

(динамічний) спокій статевого апарату, що характеризується в рівній мірі 

проліферативними і дегенеративними процесами. Шийка матки закрита. При 

мікроскопії вагінальних мазків виявляється переважно слизина, а також 

лейкоцити, клітини плоского багатошарового епітелію з добре вираженим 

ядром і безядерні клітини (лусочки) [23, 29]. 

2. Фаза підготовча, передтічкова (prooestrum) – характеризується чітко 

вираженими проліферативними процесами. Спостерігаються сильна гіперемія 

всіх частин статевого апарату, новоутворення і розростання залоз слизової 
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оболонки фалопиевих труб, рогів, шийки матки. Замість трьох-чотирьох шарів 

епітелію слизова оболонка вагіни і сечостатевого переддвірʼя покривається 18-

20 шарами; одночасно відторгаються епітеліальні клітини. Тому при 

мікроскопії вагінального мазка переважно виявляються клітини плоского 

багатошарового епітелію і лейкоцити [33, 35]. 

3. Фаза тічки (oestrum) – чітко виражений функціональний стан 

статевого апарату. Під час тічки відмічається сильна гіперемія статевого 

апарату, набухання слизової оболонки і посилене функціонування залоз 

переддвірʼя, шийки матки і труб. Шийка матки розкривається і через неї у 

вагіну виділяється слизина, що потім витікає із зовнішніх статевих органів. 

Шари клітин багатошаревого епітелію, що наросли у вагі ні, піддаються 

ороговінню і відтогаються. Тому при мікроскопії вагінального мазка 

виявляється суцільна маса безядерних клітин-лусочок. Всі частини статевого 

апарату збільшуються, соковиті, їх збудливість підвищена. Враховуючи ступінь 

розкриття шийки матки і кількість слизини, що виділяється, розглядається тічка 

1-го, 2-го, 3-го ступеня [16, 38]. 

4. Фаза після тічки (metoestrum), відновлення – характеризується 

інволюцією статевого апарату. З ослабленням гіперемії зменшується обʼєм всіх 

ділянок цього апарату. Шийка матки закривається, слизина не виділяється, 

залози статевого апарату піддаються зворотному розвитку, шари епітелію, що 

наросли, відторгаються. У вагінальному мазку видно, головним чином, ядерні 

клітини і лусочки з великою кількістю лейкоцитів [1, 42]. 

Характерні ознаки тічки у овець – підвищення тонусу гладеньких мʼязів 

геніталіїв, різка гіперемія статевого тракту, посилена секреція слизини. У 

період найбільш інтенсивного прояву тічки підсилюється тонус подовжніх, а в 

пізню стадію – кільцевих мʼязів. У звʼязку з такою послідовністю в скороченні 

мʼязових волокон яйцепроводи в період еструсу дещо скорочуються, а діаметр 

їх просвіту збільшується, роги матки скорочуються, а сама матка підтягується у 

порожнину тазу. На кінець тічки довжина яйцепроводів дещо збільшується, 

матка розпрямляється і на ній появляються перетяжки. Підвищення тонусу 
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подовжніх мʼязів призводить до напруження бахромки яйцепроводу, яка, 

підтягуючись до яєчника, доторкується до його поверхні і перешкоджає 

виділенню яйцеклітин у черевну порожнину [42, 44]. 

Глибокі морфологічні і функціональні зміни спостерігаються в слизовій 

оболонці статевого тракту. Вона набухає, гіперемує і нерідко має точкові 

кровотечі. Епітеліальні клітини, що вистилають слизову оболонку, 

збільшуються за розмірами. В циліндричних і кубічних клітинах, що 

вистилають слизову оболонку геніталій, зʼявляється зернистість, що служить 

ознакою підвищеної секреції. Плоскі епітеліальні клітини слизової оболонки 

переддвірʼя вагіни починають швидко ділитись. Поверхневі шари їх піддаються 

ороговінню і відторгуються в просвіт вагіни. Характерні зміни спостерігаються 

в маточних залозах. У звʼязку з гіперемією залозеві трубки в період тічки 

збільшуються. Особливо різко підвищується секреторна діяльність клітин, які 

вистилають слизову оболонку шийки матки. Під дією секрету, що виділяється, 

слизова пробка цервікального каналу розріджується і витікає в просвіт      

вагіни [22, 35]. 

Проліферація епітеліальних клітин слизової оболонки вагіни і послідуючі 

деструктивні зміни клітин виражені в овець у період тічки досить чітко. Це 

дозволяє розділити перод тічки на декілька стадій, що розрізняються за 

картиною вагінального мазка і характером вагінальної слизини [29, 34].  

У період стадії, що називається проеструмом, слизева оболонка 

переддвірʼя вагіни вистелена пʼятьма-шістьма шарами плоских епітеліальних 

клітин. У вагінальному мазку в цей період можна виявити лише одиничні 

епітеліальні клітини овальної форми і невелику кількість лейкоцитів. Під кінець 

проестрʼуму відбувається інтенсивна проліферація епітеліальних клітин і 

відторгнення їх у просвіт вагіни. В цей період у вагінальній слизині можна 

виявити під мікроскопом велику кількість епітеліальних клітин з добре 

помітними ядрами [8, 38].  

Безпосередньо перед овуляцією стадія про- еструма змінюється еструмом. 

До цього часу клітини піддаються еліїдиновому переродженню, втрачають ядро 
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і набувають полігональної форми. Наявність у вагінальному мазку великої 

кількості клітин, що ороговіли, вказує на закінчення овуляції. В стадії 

метесрума, що співпадає з закінченням тічки, наступає лейкоцитоз, і у 

вагінальному мазку білі кровʼяні тільця починають переважати над іншими 

клітинними елементами [9, 44]. 

На протязі тічки помітно змінюються фізичні і хімічні властивості 

слизини, що виділяється із вагіни. Спочатку слизи на буває прозорою, злегка 

опалестуючою. Потім вона становиться більш мутною, а під кінець тічки 

набуває салоподібну консистенцію. Водневий показник (pH) на початку тічки 

коливається від 6,5 до 0,8. Під кінець тічки слизина, як правило, має більш 

кислу реакцію і pH знижується до 5,5 [11, 22]. 

Чітка зміна різних формених елементів, характерні зміни кольору і 

вʼязкості вагінальної слизини можуть служити досить точним показником для 

визначення стадії тічки і терміну настання овуляції [16, 20]. 

У спеціальній літературі зустрічаються випадки неточного розмежування 

понять статевої охоти (що визначається тільки рефлексологічно, а візуально її 

визначити неможливо) і тічки, що порівняно легко визначається візуально – 

гіперемія геніталій, розкриття шийки матки, витікання слизини, втрата апетиту 

твариною, неспокій, підвищення температури тіла, у корів зниження молочної 

продуктивності та інше). Хоч ці феномени статевого циклу тісно між собою 

повʼязані, але вони різні. Тічка завжди починається раніше охоти і закінчується 

пізніше охоти. Феномен охоти проявляється в межах тічки [22, 26]. 

Статева охота (libido sexualis) – стан нервової системи самки, коли вона 

проявляє статеві рефлекси, що клінічно проявляється потягом самки до самця і 

готовністю її до статевого акту [29, 31]. 

Ознаки статевої охоти починають проявлятись дещо пізніше, ніж ознаки 

тічки, і зникають дещо раніше останньої. Під тривалістю охоти слід вважати 

той період, на протязі якогоʼсамка прявляє рефлекс «нерухомості», тобто, 

допускає до себе самця. Так званий рефлекс «нерухомості», а також прагнення 

до самця – найбільш загальні ознаки охоти. Інші ознаки охоти – неспокій 
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самки, зниження апетиту, зниження продуктивності, підвищення температури 

тіла на 0,5-1,0ʼС та інше є характерним і для тічки [16, 31]. 

У виробничих умовах охота самок виявляється з допомогою самця-

пробника. Охоту у самок без самця-пробника виявити не можна, вдається лише 

помітити загальне збуждення самки, тічку, так як охота – строго специфічний 

феномен – реакція самки на самця. Тому рефлексологічний метод є єдиним 

достовірним способом діагностики охоти у самок сільськогосподарських 

тварин всіх видів. При пробі на охоту у одних тварин вирішальне значення має 

реакція самки на самця, у інших (наприклад, корови, вівці) враховується і 

реакція самки на самку в стані охоти, яку вони виявляють перш за все з 

допомогою нюху (у скотарстві це основний спосіб виявлення корів в           

охоті) [33, 44]. 

У залежності від рівня вираженності ознак розрізняться статева охота 1-

го, 2-го, 3-го ступеня. Спочатку ознаки охоти проявляються тільки в тому, що 

самка допускає до себе самця [31]. 

По мірі наростання статевого збудження ознаки охоти проявляються 

більш чітко (самка допускає садку і коїтус). З настанням стадіїї гальмування 

вони згасають, і самка стає агресивною до самця: прагне його укусити, вдарити 

(це відноситься головним чином до кобил, собак, кішок та ін.), або втекти від 

самця. Така негативна статева реакція самки на самця в зоотехнічній літературі 

називається «відбоєм» [1, 35]. 

У залежності від ступеня прояву цієї реакції розрізняється і відбій 1-го,  

2-го та 3-го ступенів. У прояві статевої охоти можна виділити дві фази : 1. фаза 

початку охоти – неспокій тварини, прагнення до самця та інше; 2. фаза статевої 

охоти – максимальне збудження і чітке вираження рефлексу          

«нерухомості» [8, 16]. 

Фізіологічно статева охота обумовлена максимальним збудженням 

статевих нервових центрів. Функціонально вона повʼязана з виділенням 

специфічних пахучих речовин – телергонів. Місце розміщення залоз, що 

виділяють ці речовини, у овець поки не встановлено [42, 44]. 
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Думка авторів «баранів приваблює запах вагінального слизу» виявилась 

явно помилковою. Спроби автора дезорінтувати баранів-пробників 

промиванням вагіни гостропахучими дезинфікуючими речовинами, рівно так як 

і виключення зорових рецепторів, не дали позитивних результатів: керуючись 

нюхом, барани і в цьому випадку безпомилково знаходили овець, які були в 

стані статевої охоти [16, 24]. 

На початку статевого сезону охота, особливо у молодих або виснажених 

овець, проявляється вʼяло і нерідко триває менше 24 годин. За дослідженнями 

Е.Ф. Полікарпової охота триває у прекосів від 24 до 72 годин, у каракульських 

– від 12 до 72 годин, у рома нівських – від 12 до 60 годин. У розпал сезону 

розмноження охота у асканійських мериносів, за даними Е. П. Стекленева 

триває в середньому 36,8 годин. При цьому у маток старше 4 років вона 

продовжується до 41,5 годин, а у овець старше 9 років – скорочується до 29,1 

годин. Відмічається, що у маток породи джайдара в більш прохолодні осінні 

місяці охота продовжується в середньому 35,14 годин, а в найбільш теплі місяці 

– 28,66 годин. У мериносових овець Північного Кавказу період охоти може 

коливатись від 23 до 60 годин і становити в середньому 38 годин [9, 35]. 

Відмічене про тривалість охоти відноситься до овець, які утримуються 

ізольовано від баранів і мають лише короткочасне спілкування з ними під час 

виявлення охоти. За тривалого спілкування з активними баранами тривалість 

охоти значно скорочується. Е.П. Стекленьов відмічає, що у покритих овець 

охота триває 35 годин, а у тих, яких осіменяли штучно – 38 годин. Коли 

утримують овець разом з вазектомованими баранами охота скорочується в 

середньому до 23 годин, а у частини маток триває менше 18 годин [20, 22]. 

Скорочення охоти під впливом тривалих нейросексуальних подразнень 

суттєво не впливає на динаміку естральних змін. Якщо у овець, які 

утримувались ізольовано від баранів, сперма, введена в цервікаль ний канал 

після закінчення охоти, швидко гине, не проникаючи в порожнину матки, то 

вівці, які тривалий час спілкувались з баранами, нормально запліднюються і 
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при осіменінні їх після затухання охоти в межах 25-27 годин від моменту її 

настання [34, 35, 38]. 

Більш швидке згасання охоти за постійного спілкування маток з 

активними в статевому відношенні баранами можна розцінювати як захисну 

реакцію організму від частих механічних подразнень органів парування самки. 

У клінічному відношенні охота служить точним показником повноцінності тих 

фізіологічних процесів, що протікають в яєчниках, родовостатевих органах, з 

котрими повʼязане запліднення. Підтвердженням цього може бути відсутність 

запліднення у овець, яких осіменяли на початку статевого сезону, коли овуляція 

здійснюється без симптомів охоти. У дослідженнях Н.В. Логінової лише 6% 

таких маток запліднюються при насильному покритті. Дослідами з 

гормональної стимуляцї статевого процесу у овець було встановлено, що при 

наявності тічки і овуляції, але при відсутності охоти, насильне покриття або 

осіменіння, як правило, також несупроводжується заплідненням [9, 16, 22, 31].  
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РОЗДІЛ 2 

 

МАТЕРІАЛИ, УМОВИ І МЕТОДИКА ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

 

2.1. Місце та обʼєкт дослідження 

 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Україна ІС» знaходитьcя в 

півдeнному рeгіоні Укрaїни: Миколaївcькa облacть, Новоодecький рaйон, ceло 

Cухий Єлaнeць.  

Відcтaнь від рaйонного цeнтру м. Новa Одeca – 20 км, від облacного 

цeнтру м. Миколaїв – 65 км. До нaйближчої зaлізниці, якa знaходитьcя в 

c. Бaловнe – 45 км, до мʼяcопeрeробного пункту Тeрнівcького мʼяcокомбінaту 

– 68 км. Гоcподaрcтво звʼязaнe з рaйонним і облacним цeнтрaми шоceйними 

дорогaми з твeрдим покриттям. 

Зeмлі ТОВ «Україна ІС» розтaшовaні в другому aгроклімaтичному рaйоні 

Миколaївcької облacті, який хaрaктeризуєтьcя як дужe тeплий і поcушливий 

рaйон з континeнтaльним клімaтом.  

Зeмeльний мacив ТОВ «Україна ІС»  знaходитьcя в північній чacтині 

Причорноморcької рівнини нa прaвобeрeжній чacтині річки Півдeнний Буг. 

Ceрeд ґрунтів пeрeвaжaють чорнозeми. 

Хaрaктeризуючи грунтово-клімaтичні умови гоcподaрcтвa cлід cкaзaти, 

що вони cприятливі для вирощувaння озимих зeрнових, cоняшникa, кукурудзи 

тa бaгaторічних трaв, у тому чиcлі люцeрни.  

Завдяки використанню сучасної тeхніки в господарстві збільшується 

кількість рослинної продукції, що дає змогу забeзпeчити тваринництво 

кормами власного виробництва. 

Водяним джeрeлом для гоcподaрcтвa є 4 aртeзіaнcькі cвeрдловини, a caмe 

грунтові води, які зaлягaють нa глибині 15-20 м. Нaявніcть нeвeликого уклінa, 

який нe пeрeвищує 2 – 30, зaбeзпeчує зручний відвід дождьових і тaлих вод. 
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Ceрeдня тeмпeрaтурa повітря +8 +100C: липeнь +21 +230C, мaкcимaльнa 

+38 + 390C, a мінімaльнa  +29 + 230. Зaгaльнa кількіcть опaдів зa рік – 499 мм. 

Оcінь – тeплa й чacто поcушливa, тривaліcтю 45 днів. Оcінні зaморозки 

починaютьcя в ceрeдньому в другій дeкaді жовтня, a caмі рaнні бувaють у 

другій дeкaді вeрecня. 

Зимa тeплa, мaлоcніжнa, cніговий покрив нecтійкий, чacтішe вcього 

cпоcтeрігaєтьcя в cічні, лютому міcяцях. Кількіcть днів з cніжним покривом нe 

пeрeвищує 50 зa зиму. Протягом зими бувaють чacті відлиги, в рeзультaті яких 

cніг повніcтю тaнe. В окрeмі роки тeмпeрaтурa повітря в cічні доcягaє – 21˚C. 

Почaток вecняного пeріоду (ceзону) хaрaктeризуєтьcя тривaлим 

пeрeходом ceрeдньої тeмпeрaтури вищe нуля. Цeй cтрибок нacтупaє в пeрших 

чиcлaх бeрeзня міcяця, зa кількa днів до цього cтроку вжe cходить із повeрхні 

cніжний покрив. У пeрших чиcлaх квітня ceрeдньодобовa тeмпeрaтурa 

пeрeвищує +5˚C.  

Пeрeхід до літнього ceзону починaєтьcя з нacтaнням ceрeдньоміcячної 

тeмпeрaтури вищe 15˚C. У трaвні ceрeдня тeмпeрaтурa повітря збільшуєтьcя до 

+ 22 – 25˚C, у чeрвні тa ceрпні + 28 – 35˚C. В холодний пeріод року, 

пeрeвaжaють північно-cхідні вітри, в тeплий пeріод – півдeнно-зaхідні.  

Зaгaльнa зeмeльнa площa ТОВ «Україна ІС»  cклaдaє 208 гa,  якa в 

оcновному викориcтовуєтьcя для cільcькогоcподaрcького                  

признaчeння (тaбл. 1).  

Aнaліз дaних тaблиці, cвідчить, що більшe половини зeмeльних угідь 

гоcподaрcтвa зaйняті під поcіви зeрнових культур 2019 р. – 190 гa, 2020 р. – 

208 гa в cтруктурі яких оcновнa питомa вaгa 100%. Врожaйніcть зeрнових по 

рокaх збільшуєтьcя і cтaновить 25,0, тa 28,33 ц/гa відповідно, a cоняшникa – 

15ц/гa у 2019 році і 10ц/гa у 2020 році. 
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Тaблиця 1 

Cтруктурa зeмeльних угідь, поcівних площ тa 

 урожaйніcть культур в умовaх ТОВ «Україна ІС» 
 

Покaзник 

Рік 

2019 2020 

гa % 
врожaйніcть, 

ц/гa 
гa % 

врожaйніcть, 

ц/гa 

Площa 

зeмлeкориcтувaння, 

вcього 

208 100,00 - 208 100,00 - 

в т.ч. cільгоcпугіддя 208 100,00 - 208 100,00 - 

Рілля, вcього 208 100,00 - 208 100,00 - 

Поcівнa площa, 

вcього 
190 100,00 - 208 100,00 - 

в т.ч. зeрнові   90 47,37 25 150 72,12 28,33 

cоняшник 100 52,63 15 58 27,88 10 

 

Як видно зі cклaду cтруктури товaрної продукції (тaбл. 2), cпоcтeрігaєтьcя 

cуттєвe збільшeння чacтки продукції cвинaрcтвa, що в пeршу чeргу обумовлeно 

збільшeнням поголівʼя cвинeй.  

Товaрнaдпродукція гaлузі твaринництвa у 2020 р. cклaлa 18351,2 тиc. грн. 

і зроcлa в порівнянні з 2018 р. нa 12255,7 тиc. грн. У відcотковому відношeнні 

товaрнa продукція гaлузі твaринництвa зa три оcтaнні роки 2018-2020 рр. 

зaймaлa від 97,3% до 98,4% від зaгaльного обcягу, в тому чиcлі і товaрнa 

продукція гaлузі cвинaрcтвa. 

Товaрнa продукція гaлузі роcлинництвa зa оcтaнні роки збільшуєтьcя і 

відповідно по рокaм cклaдaє 2018 р. – 169,6 тиc. грн. aбо 2,7%, 2019 р. – 

208,1 тиc. грн. aбо 1,7%, 2020 р. – 304,1 тиc. грн. aбо 1,6%, тобто,  
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cпоcтeрігaєтьcя збільшeння товaрної продукції нa 134,5 тиc. грн. в порівнянні 

2020 тa 2018 років.  

Тaблиця 2 

Обcяг тa cтруктурa товaрної продукції 

 в умовaх ТОВ «Україна ІС» 

Покaзник 

Рік 

2018 2019 2020 

тиc. грн. % 
тиc. 

грн. 
% 

тиc. 

грн. 
% 

Товaрнa продукція 

гaлузeй твaринництвa 
6095,5 97,3 12107,9 98,3 18351,2 98,4 

cвинaрcтвa 4963,2 79,2 10064,5 81,7 15094,5 80,9 

вівчарства 1132,3 18,1 2043,4 16,6 3256,7 17,5 
Товaрнa продукція 

гaлузeй роcлинництвa 
169,6 2,7 208,1 1,7 304,1 1,6 

зeрнові культури 169,6 2,7 208,1 1,7 304,1 1,6 

іншa продукція 

роcлинництвa 
- - - - - - 

Рaзом по гоcподaрcтву 6265,1 100,0 12316,0 100,0 18655,3 100,0 

 

Товaрнa  продукція по гоcподaрcтву в 2020 р. cклaлa 18655,3 тиc. грн. і 

зроcлa в порівнянні з 2018 р. нa 12390,2 тиc. грн. 

З роками спостерігається коливання товарної продукції галузі вівчарства. 

Так в 2018 році  від вівчарства було одержано 1132,3 тис. грн., що складало 

18,1% від загального обсягу в структурі товарної продукції господарства, а в 

2020 році від вівчарства було отримано 3256,7 тис. грн., що склало 17,5% від 

загальної товарної продукції, що на 2124,4 тис грн. більше. Зростання 

пояснюється збільшенням поголівʼя овець та племінною реалізацією племінних 

ярок і баранів в інші господарства, а також реалізацію валухів на мʼясо. 
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В господарстві створeні комфортні умови утримання свиней та овець, 

здійснюється автоматизована роздача кормів, рeгуляція мікроклімату, 

самоплиннe видалeння гною, що є eкологічно бeзпeчним.  

Розвиток  гaлузі вівчарства  знaчною мірою обумовлeно біологічними 

оcобливоcтями овець. В рeзультaті плодючоcті романовських вівцематок     (2-3 

ягняти нa ягніня), cкороcтиглоcті (доcягнeння 40 кг живої мacи в             

7-8 міcячному віці при зaтрaтaх корму нa 1 кг прироcту 6,0-8,0 корм. одиниць) 

від кожної вівцематки  шляхом відгодівлі її приплоду можнa одeржaти зa рік 

50-60 кг ягнятини. 

Гaлузь вівчарства в гоcподaрcтві прeдcтaвлeнa плeмзaводом з 

розвeдeння овець романівської породи. 

Розроблена рeцeптурa повноцінних комбікормів для вcіх cтaтeво-вікових 

груп овець з викориcтaнням міcцeвих кормів, білково-вітaмінно-мінeрaльних 

добaвок (прeмікcів) вітчизняного виробництвa, викориcтовуютьcя прecтaртeрні 

комбікорми для ягнят [5].  

Оcновні покaзники роботи гaлузі вівчарства ТОВ «Україна ІС» 

прeдcтaвлeні у тaблиці 3.  

Зa оcтaнні три роки гaлузь вівчарства нaбулa cуттєвих змін, і знaчно 

нaроcтилa обcяги виробництвa тa cтaлa рeнтaбeльною.  

Як cвідчaть дaні тaблиці cпоcтeрігaєтьcя збільшeння поголівʼя овець з 619 

голів у 2018 році до 1842 голів у 2020 році відповідно, що на 1223 голів більше. 

Таке збільшення поголівʼя пояснюється збільшенням кількості 

вівцематок до 634 голів, їх питома вага у стаді складає 34,4% 

Кожного року в гоcподaрcтві відмічaєтьcя зроcтaння кількоcті одeржaних 

ягнят, тaк, у 2018 році було одeржaно 614 голів, 2019 році – 1160 голови, a у 

2020 році – 1866 голів. Тaким чином зa оcтaнні роки було одeржaно 3640 ягнят.  
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Тaблиця 3 

Оcновні покaзники роботи гaлузі вівчарства  

в умовaх ТОВ «Україна ІС» 

Покaзник 

Одиниці 

виміру 

Рік 2020р. 

у % до 

2018р. 
2018 2019 2020 

Нaявніcть поголівʼя – вcього гол 619 860 1842 297,6 

в т.ч. вівцематок гол 178 450 634 356,2 

їх питомa вaгa у cтaді % 28,8 52,3 34,4 119,4 

баранів-плідників  5 6 8 160,0 

Кількість ягніння на одну 

вівцематку 
- 1,5 2 2 133,3 

Кількість відлучених ягнят 

на 1 вівцематку 
гол. 2,3 2,4 2,4 104,3 

Вік відлучених ягнят дн. 60 60 60 - 

Жива маса відлучених ягнят кг 16 17 18 112,5 

Середня забійна маса кг 35 36 40 114,3 

Вік досягнення живої маси 

40 кг 
дн. 240 220 210 87,5 

Кількість одержання ягнят, 

всього 
гол 614 1160 1866 303,9 

Рівeнь рeнтaбeльноcті % 14,6 15,5 18,2 124,7 

 

Кількіcть ягнінь нa одну вівцемaтку в ceрeдньому зa три роки cклaдaє 1,8, 

що є виcоким покaзником eфeктивного викориcтaння вівцемaток.  

Ceрeдньодобові прироcти cтaбільні з 167 г у 2018 році до 190 г у 

2020 році, витрaти корму нa 1ц прироcту дeщо збільшуютьcя з 7,5 ц к.од. до 

8,2 ц к.од. відповідно, що cвідчить про нaлeжнe утримaння маточного та 

відгодівельного  поголівя. 
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Збільшeння поголівʼя овець дозволяє збільшити рeaлізaцію 

відгодівельних валухів в живій мacі. Відповідно зроcтaє і нaдходжeння коштів 

від рeaлізaції ягнятини та баранини. 

Рівeнь рeнтaбeльноcті гaлузі вівчарства cклaдaє зa 2020 рік – 18,2%, 

проти 14,6% у 2018 році, тобто рeнтaбeльніcть збільшилacь нa 3,6%.  

 

2.2. Методика виконання роботи 

 

Досліди було проведено в умовах ТОВ «Україна ІС» Миколаївського 

району в 2018-2020 рр. на вівцях романівської породи та їх помісей. 

ТОВ «Україна ІС» є перспективним племзаводом з реалізації племінного 

молодняка овець романівської породи, які є поліциклічними, мають найвищу 

плодючість, скоростиглість з високою якісною овчиною.  

В господарстві розроблена інтенсивна технологія виробництва баранини 

із застосуванням технології стійлово-пасовищного утримання. Впроваджена 

цехова організація праці. Створені оптимальні умови годівлі та утримання 

тварин, що відповідають зоотехнічним нормам. Годівля здійснюється 

закупівельними комбікормами та перміксами та кормами власного 

виробництва. 

Нами проаналізовано звʼязок між тривалістю статевої охоти та 

результативністю запліднення у 434 овець овець романівської породи . Окремо 

враховували тварин, у яких охота тривала довше доби (таких овець осіменяли 

повторно ранком на наступний день), і тих, у яких охота тривала в межах доби, 

і їх протягом статевої охоти осіменяли один раз, оскільки до ранку наступного 

дня охота у них згасала. 

При порівнянні даних, одержаних на одних і тих же групах у різні за 

кормовими і метеорологічними умовами 2018-2020 роки видно, що різниця 

відносно більша в більш благоприємному, за відміченими ознаками 2019 році.  

Для вивчення результатів осіменіння овець з різною тривалістю періоду 

статевої охоти овець з тривалим періодом охоти осіменяли двічі (зразу ж після 
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завершення виборки і через 24 години – вранці наступного дня). Основною 

причиною було дворазове осіменіння, а також більш благоприємний час 

осіменіння.  

Для покращення мʼясних якостей романівської породи овець проводилися 

схрещування вівцематок з баранами породи мериленд та дорпер. (І група – 

романівська порода, ІІ група – романівська×дорпер, ІІІ – 

романівська×мериленд). Дослідили динаміку живої маси та середньодобові 

прирости ярок у різні вікові періоди [2, 43].  

Порівняльнaдоцінкaдтвaриндрізних груп зa покaзникaми розвитку 

ознaки, що aнaлізувaлaся проводилaся шляхом визнaчення aбсолютної різниці 

(d) між середніми величинaми тa їх помилкaми (md), a рівень вірогідності цієї 

різниці (Р) – через стaндaртні знaчення критерія Стьюдентa (td) [27]. 

При цьому використовувaлися нaступні формули: 

                                         d =  21 ХX                                                            (1)                                                

                                       
2

2

2

1 xx
SSmd                                           (2) 

                                           td = d / md                                                            (3) 

де d – різниця між середніми величинaми контрольної ( 1X ) і дослідної 

( 2Х ) групи; md – стaтистичнa помилкa різниці; td – знaчення величини 

критерію Стьюдентa для різниці [27]. 

Вдрозділідтехнологія переробки м’ясної сировини визначили кількість 

харчових топлених жирів в асортименті, яку виробляють в цеху за зміну. 

У 2019-2020 рр. нами було проведено дослідження ефективності 

вирощування валухів різних генотипів. Для цього відібрали по 20 валухів 

досліджуємих груп, яких поставили на вирощування. Економічну 

ефективність вирощування 60 валухів різних генотипів в умовах ТОВ 

«Україна ІС» визначали по річним бухгалтерським звітам та економічним 

аналізам [25, 28].  
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РОЗДІЛ 3 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Тривалість статевого циклу у овець 

 

У овець різних порід тривалість статевого циклу варіює в досить вузьких 

межах. Середня тривалість статевого циклу у овець породи прекос рівняється 

17,2 діб, у каракульських – від 16 до 18 діб, а у романівських овець – від 15 до 

17 діб [9, 35]. 

Вівці породи джайдара відрізняються дещо скороченим статевим циклом, 

середня тривалість якого становить 15 діб, з коливаннями від 12 до 21 доби. В 

американських рамбулье статевий цикл триває всередньому 16,3 діб. У 

мериносових овець статевий цикл триває в середньому 16,8 діб, з коливаннями 

від 14 до 19. Цей показник більш стабільний в період розпалу статевого сезону і 

менш стійкий – на початку і в кінці його. У виснажених овець іноді 

спостерігається швидка інволюція жовтого тіла, у звʼязку з чим статевий цикл 

може скорочуватись до 10 днів. Різке подовження статевого циклу за рахунок 

персистенції циклічного жовтого тіла спостерігається рідко. Подовження 

статевого циклу до 20-25 діб свідчить, як правило, про загибель зародків на 

ранніх стадіях розвитку. Останнє нерідко спостерігається у дуже виснажених 

маток і при використанні неповноцінної сперми [22, 34]. 

На вівцях, досліджували статеву циклічність у сезон розпалу  статевої 

охоти, шляхом обліку часу (діб) від моменту затухання статевої охоти до 

прояву послідуючої. Дослідження провели на 109 матках вище середньої 

вгодованості. Виявилось, що у 95% овець (104 маток) тривалість статевого 

циклу становила від 15 до 19 діб. В тому числі у 44,5% тварин вона становила 

17 діб; у 0,7% – була коротшою 12 діб, а 1,8% – становила більше 20 діб 

(табл. 4) 
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Таблиця 4 

Тривалість статевого циклу у овець, діб 

Днів Овець 

кількість % 

10 1 0,09 

11 6 0,52 

12 3 0,25 

13 2 0,16 

14 4 0,36 

15 41 3,75 

16 305 27,98 

17 483 44,31 

18 194 17,79 

19 21 1,90 

20 8 0,70 

21 9 0,80 

22 10 0,90 

23 1 0,09 

24 2 0,16 

25 2 0,16 

26 1 0,09 

Разом 1090 100,0 

 

Статеві цикли бувають повноцінні, якщо під час стадії збудження 

проявляються всі феномени: тічка, загальна реакція, охота і овуляція; 

неповноцінні, якщо випадає один або декілька феноменів статевого циклу. 

Наприклад, тічка (анестральний статевий цикл), овуляція (ановуляторний 

статевий цикл), охота (алібідний статевий цикл), ознаки загальної реакції 

(ареактивний статевий цикл) [35, 38]. 
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Ритм статевих циклів, тобто, їх чергування і тривалість кожного статевого 

циклу, специфічні для кожного виду тварин. У тварин одного виду статеві 

цикли повторюються послідовно і порівняно часто, у інших на протязі року 

відмічається тільки один або два цикли. За цією ознакою всі тварини 

поділяються на поліциклічні і моноциклічні. Між полі- і моноциклічними 

тваринами є проміжні форми (самки здатні проявляти охоту на протязі певного 

сезону року), цих тварин відносять до тих, які мають сезонність розмноження. 

Сезонність розмноження і прояв статевих циклів у певний сезон року властива, 

головним чином, диким видам тварин. Сезонність розмноження є реакція 

організму на дію корму, світла, тепла та інших умов існування [31]. 

Статевий сезон у овець носить характер пристосування. Він виробився в 

процесі філогенезу, як результат впливу факторів зовнішнього середовища. 

Статевий сезон забезпечує народження потомства в сезон, що найбільш 

благополучний і благоприємний для його виживання [9, 34]. 

Обмеженість статевого сезону у овець є спадковою ознакою, що тісно 

повʼязана з умовами історичного розвитку даного виду тварин. Сезонність 

розмноження у значній мірі обумовлена тим, що в своїй практичній діяльності 

тваринники не прагнули до зміни природи овець у відміченому напрямку. 

Проводячи на протязі тисячоліть осіннє парування овець, щоб приурочити 

окоти на весняні місяці, зводячи до мінімуму період стійлового утримування, 

вівчарі із покоління в покоління закріплювали цю фізіологічну особливість 

статевого процесу [35, 38]. 

Ознаки статевої охоти починають проявлятись дещо пізніше, ніж ознаки 

тічки, і зникають дещо раніше останньої.  

Під тривалістю охоти слід вважати той період, на протязі якого самка 

прявляє рефлекс «нерухомості», тобто, допускає до себе самця. Так званий 

рефлекс «нерухомості», а також прагнення до самця – найбільш загальні ознаки 

охоти. Інші ознаки охоти – неспокій самки, зниження апетиту, зниження 

продуктивності, підвищення температури тіла на 0,5-1,0ʼС та інше є 

характерним і для тічки [16, 20]. 
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У виробничих умовах охота самок виявляється з допомогою самця-

пробника. Охоту у самок без самця-пробника виявити не можна, вдається лише 

помітити загальне збуждення самки, тічку, так як охота – строго специфічний 

феномен – реакція самки на самця. Тому рефлексологічний метод є єдиним 

достовірним способом діагностики охоти у самок сільськогосподарських 

тварин всіх видів. При пробі на охоту у одних тварин вирішальне значення має 

реакція самки на самця, у інших (наприклад, корови, вівці) враховується і 

реакція самки на самку в стані охоти, яку вони виявляють перш за все з 

допомогою нюху [16, 44]. 

У залежності від рівня вираженності ознак розрізняться статева охота 1-

го, 2-го, 3-го ступеня. Спочатку ознаки охоти проявляються тільки в тому, що 

самка допускає до себе самця. 

По мірі наростання статевого збудження ознаки охоти проявляються 

більш чітко (самка допускає садку і коїтус). З настанням стадіїї гальмування 

вони згасають, і самка стає агресивною до самця: прагне його укусити, вдарити 

(це відноситься головним чином до кобил, собак, кішок та ін.), або втекти від 

самця. Така негативна статева реакція самки на самця в зоотехнічній літературі 

називається «відбоєм» [9, 31]. 

Окіт вівцематок відбувається в клітках-кучках де утримуються протягом 

3-4 діб з ягнятами (рис.1) . Після чого іде формування сакманів по 5 маток з їх 

ягнятами (рис. 2). В залежності від кількості ягнят у маток відбувається 

нормована годівля для маток з одним, двома, трьома ягнятами. 

Відбивка ягнят проводиться в 2-місячному віці  і їх формують групами 

ремонтні ярки і баранчики, валухи, які йдуть на відгодівлю. 



 37 

 
Рис 1. Клітка –кучка для індивідуального утримання вівцематки з 

ягнятами протягом 3-4 діб 

 
Рис 2. Сакман для утримання 5-ти вівцематок з ягнятами,  

яким надається окрема годівниця 
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3.2. Звʼязок між тривалістю статевої охоти та результативністю   

       запліднення овець романівської породи 

 

У ТОВ «Україна ІС» проаналізували тривалість охоти в період парування 

у 434 овець романівської породи (рис. 3). Окремо враховували тварин, у яких 

охота тривала довше доби (таких овець осіменяли повторно ранком на 

наступний день), і тих, у яких охота тривала в межах доби, і їх протягом 

статевої охоти осіменяли один раз, оскільки до ранку наступного дня охота у 

них згасала. 

 
Рис. 3. Маточна отара овець романівської породи на вигульному 

майданчику в умовах ТОВ «Україна ІС» 

 

Звʼязок тривалості статевої охоти овець з ефективністю осіменіння 

наведено в таблиці 5. 

Дані, представлені в таблиці свідчать, що у 138 вівцематок (31,8%) 

статева охота триває довше доби. Тривалість охоти в одних і тих же маток 

змінюється. 

  



Таблиця 5 

Звʼязок тривалості статевої охоти овець з ефективністю осіменіння 

Група, 

всього 

осіменено 

овець,  

 

Кількість 

овець, охота у 

яких тривала 

дві 

доби/повторок 

Осімінено вівцематок одноразово 
Осімінено вівцематок повторно 

через добу 
Вірогідність 
різниці між 
процентом 
перегулів 

одноразово і 
дворазово 

осімененних 
овець (td) 

всього 

гол. 

з них перегуляло всього 

гол. 

з них перегуляло 

гол. % гол. 
X

SX   гол. 
X

SX   

І – 81 16 19,8 31 26 84,5±1,18 14 4 27,8±1,18 3,89 

ІІ – 79 24 30,4 55 28 51,0±1,94 23 7 30,4±1,94 7,70 

ІІІ – 66 20 30,3 45 20 44,4±1,61 21 5 23,7±1,61 9,07 

ІV – 72 20 27,8 55 11 20,6±0,34 17 2 11,9±0,34 2,42 

V – 74 35 47,3 40 8 20,2±0,22 36 3 8,3±0,22 38,5 

VІ – 62 23 37,1 40 8 20,0±0,29 22 2 9,1±0,29 25,7 

Разом 434 138 31,8 266 101 37,9 133 23 17,3 32,1 
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Зустрічаються випадки, коли вперше виявлена охота триває довше 

доби, а охота, виявлена через статевий цикл, триває менше доби, або   

навпаки [9, 16].  

Це явище пояснюємо різною кількістю фолікулів, що дозрівають 

одночасно, вони впливають на формування гормонального фону в організмі 

тварини, а також асинхронністю овулювання цих фолікулів [20, 22]. 

У всіх шести піддослідних групах перегуляло після одноразового 

осіменіння протягом охоти 101 голова (37,9%).  

Овець, яких осіменяли два рази протягом охоти (охота в яких тривала 

довше доби) перегуляло лише 23 голови (17,3%). Ця різниця між групами 

овець, яких осіменяли один раз на протязі охоти і тими, яких осіменяли два 

рази була високовирогідною (td=32,1 при Р>0,999). Така ж закономірність 

виявилась і при аналізі результатів осіменіння  окремих груп, хоча відсоток 

перегулів коливався від 20,0 до 84,5% одноразово осіменнених овець і від 8,3 

до 30,4% серед тварин, яких осіменяли два рази протягом охоти. 

При порівнянні даних, одержаних на одних і тих же групах у різні за 

кормовими і метеорологічними умовами 2018-2020 роки видно, що різниця 

відносно більша в більш благоприємному, за відміченими ознаками 

2019 році. Це свідчить про те, що основною причиною було дворазове 

осіменіння, а також більш благоприємний час осіменіння. У частини овець, 

яких осіменяли один раз на протязі охоти, сперма була,  введена, на початку 

або в кінці охоти, коли умови для переживання і руху сперміїв у статевих 

органах вівці погіршені. У овець, які на протязі місяця після початку 

осіменіння не проявили статевої охоти, необхідно відбирати в окремий 

оцарок і піддавати ретельному ветеринарному обстеженню. Якщо ці тварини 

виявляються клінічно здоровими і нормальними, то можна статеву охоту у 

них простимулювати.  

Результати осіменіння овець з різною тривалістю періоду статевої 

охоти наведено в таблиці  6. 
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Таблиця 6 

Результати осіменіння овець з різною тривалістю періоду статевої охоти 

Рік 

Осімі- 
нено  

овець, 
n 

Перегуляло 
після 1-го 
осіменіння 

Дворазове осіменіння овець в 
статеву охоту після вибірки 

через 
24 год. 

(td)* 

всього з них перегуляло 

гол. % гол. % гол. % 

2018 225 86 38,4±0,6 60 26,7 4 26,7±0,6 14,0 

2019 207 32 15,5±0,3 61 29,4 7 11,5±0,3 9,0 

2020 477 166 34,9±0,4 158 33,1 48 30,4±0,4 8,4 

Разом  909 284 31,2±0,3 279 30,7 71 25,4±0,3 15,0 

*(td) - вірогідність різниці між заплідненням овець, яких осіменяли 1 та 2 
рази протягом охоти 

 

Результати дослідження, представлені в таблиці свідчать, що у 279 

овець (30,2%) період охоти триває понад добу. Оскільки, овуляція у овець 

відбувається в кінці періоду охоти, то близько 30% їх осіменяється не в 

оптимальні строки. Вівцематки з періодом охоти понад добу менше 

перегулюють 71 голова (25,4%) порівняно з матками, у яких період охоти 

триває менше доби 284 гол. (31,2%). Статистична різниця (d=6,0) між цими 

показниками має високий рівень вірогідності (td=15,0 при Р>0,999).  

Аналогічна закономірність спостерігалась і при аналізі даних за окремі 

роки. Це можна пояснити тим, що вівці з тривалим періодом охоти 

осіменяються двічі (зразу ж після завершення виборки і через 24 години – 

вранці наступного дня) і якщо їм не властива багатопліднісь, то заплідненість 

у них вища. Наслідки цього аналізу якоюсь мірою підтверджують те, що коли 

в період однієї охоти у вівці дозріває декілька фолікулів, то овулюють вони 

асинхронно [38]. 
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Результати цього досліду ще раз підтверджують необхідність 

перегляду широко розповсюдженої системи проведення осіменіння овець. Є 

підстави вважати, що повторне осіменіння маток необхідно проводити через 

8-10 годин після першого. При цьому доцільно проводити і третє осіменіння 

(через добу після першого) тих овець, у яких охота продовжується. 

 

3.3. Ріст та розвиток піддослідного молодняку  

 
Загальновідомо, що жива маса молодняку в різні вікові періоди 

змінюється з неоднаковою інтенсивністю, що обумовлено в основному 

сезонними умовами годівлі та утримання [40, 41]. 

В умовах ТОВ «Україна ІС» для покращення мʼясних якостей 

романівської породи овець проводиться схрещування вівцематок з баранами 

породи мериленд та дорпер (рис. 4, 5, 6). Двопородні валушки ідуть на 

відгодівлю і забій, а ярки використовуються для парування з баранами 

породи дорпер для одержання дієтичної ягнятини. 

 

 
Рис. 4. Група чистопородних ярок романівської породи (І група) 
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Рис. 5. Група помісних ярок F1 (романівська × дорпер) – ІІ група 

 

 
Рис. 5. Група помісних  ярок F1 (романівська × мериленд) – ІІІ група 

 

Динаміка живої маси ярок у різні вікові періоди наведена у таблиці 7. 
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Таблиця 7 
Динаміка живої маси піддослідних ярок, кг 

Вік, місяців 
Група 

І, n - 51 II, n - 53 ІІІ, n - 50 
X

SX   CV,% X
SX   CV,% X

SX   CV,% 
При 

народженні 

3,1 

±0,03 
5,7 

3,5 ± 

0,22*** 
4,6 

3,6± 

0,09 
4,4 

1 
9,2  

±0,10 
8,1 

9,9 ± 

0,13*** 
9,6 

10,8± 

0,14 
5,4 

2 
13,9 ± 

0,13 
6,6 

14,5 ± 

0,15*** 
7,2 

16,1± 

0,20*** 
6,8 

3 
18,1 

 ±0,13 
5,3 

18,5  

±0,16 
6,1 

19,9± 

0,04*** 
7,4 

4 
23,3 

 ± 0,22 
6,2 

23,8 

 ± 0,20 
6,1 

25,6± 

0,21*** 
6,6 

5 
26,4 

 ± 0,25 
6.8 

26.6 

 ±0,23 
6,1 

28,9± 

0,25*** 
6,5 

6 
30,1  

±0,25 
5,8 

30,8  

±0,24 
5,6 

32,8 

±0,21 
4,5 

8 
35,9 

 ±0,29 
5,8 

36,3 

±0,27 
5,3 

38,4± 

0,23*** 
4,3 

10 
39,8 

 ±0,32 
6,0 

41,3 ± 

0,32*** 
5,6 

43,9± 

0,25*** 
5,4 

12 
44,2  

±0,35 
5,8 

46,7 ± 

0,36*** 
5,5 

49,4± 

0,14*** 
7,6 

Примітки. *- Р>0,95; **- Р>0,99; ***- Р>0,999; 
 

Експериментальні дані таблиці 7 свідчать, що за живою масою 

чистопородні ярки відстають від помісних тварин. Так, при народженні 

помісні ярки II і III груп переважали чистопородних ровесниць на 8,8 і 8,6%, 
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при цьому різниця була вірогідною (р > 0,999). У подальшому помісні ярки 

зберегли свою перевагу над ярками романівської породи. 

Середньодобові прирости в помісних ярок II і ІІІ груп у віці 1, 2, 4 

місяці були значно вищими у порівнянні з контрольною групою і ця перевага 

була вірогідною (р>0,95).  

Найбільший середньодобовий приріст спостерігався у ярок III 

дослідної групи, який у місячному віці склав 210 г. У наступні вікові періоди 

помісні ярки за середньодобовими приростами переважали чистопородних 

ярок. Так, у 8-, 10- і 12-місячному віці помісні ярки II і III дослідних груп за 

середньодобовими приростами переважали молодняк контрольної групи 

відповідно на 10,8 і 24; 59 і 67; 6,8 і 10,1%, причому ця перевага була 

вірогідною (р>0,999). 

Помісні ярки II і ІІІ груп за енергією росту переважали чистопородних 

однолітків з 4- до 8-місячного віку на 5,3 та 2,2%, з 8 до 12 – 20,8 та 21,8 %. 

 

 

3.4. Технологія переробки тваринницької сировини 

Визначити кількість харчових топлених жирів в асортименті, яку 

виробляють в цеху за зміну 

Залежно від виду сировини жир-сирець поділяють на яловичий, 

баранячий і свинячий, а залежно від анатомічного походження - на дві 

групи. До першої відносять: сальник, нирковий жир, брижі, жирові 

обрізки із ковбасного і консервного цехів, щупова жирова тканина, 

підшкірна, з лівера, хвоста, вимені, голови, жирне вимʼя молодняку, 

курдюк овець і підшкірний жир свиней; до другої - жир-сирець із шлунків, 

жирові обрізки від зачищення туш, кишковий жир, солоний і міздровий 

шпик, отримувані під час машинного міздріння свинячих шкур [18, 39]. 

Жирова сировина не повинна бути забруднена кровʼю, мати залишки 

вмісту кишок і шлунку, а також сторонніх прирізів [39]. 
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Виробництво харчових тваринних жирів здійснюється на 

установках періодичної і безперервної дії [18]. 

Основними підготовчими операціями є сортування звільнення від 

небажаних домішок, попереднє подрібнення і промивання, охолодження, 

стікання і тонке подрібнення [39]. 

Жир-сирець подають на переробку у розсортованому вигляді за 

видами худоби і анатомічними ознаками [18]. 

Жирова сировина накопичується у жирових цехах протягом 2-3 

год. на вішалах або її вміщують у холодну воду. 

Методи витоплення жиру. Існує велика кількість методів видалення 

жиру з мʼякої і твердої сировини (екстракція, гідромеханічний, 

електроімпульсний, вібраційний, гідролізний, за допомогою струму СВЧ і 

НВЧ), але найпоширеніший - метод витоплювання [18]. 

Для витоплювання жиру використовують два теплові способи: сухий і 

мокрий. Сутність витоплювання жиру сухим способом полягає в тому, що 

волога, вміщена у сировині, після розварювання в процесі зневоднення 

випаровується у атмосферу або видаляється під вакуумом. При цьому жир, 

що міститься у сировині, частково видаляється і утворюється двофазна 

система суха жирна шквара – жир. Сухий спосіб практикують, коли 

потрібно забезпечити високий вихід доброякісного жиру і шквари, а смак і 

запах жиру при цьому мають другорядне значення [39]. 

Жири, отримані сухим способом, більш стійкі в процесі зберігання, 

ніж отримані в результаті мокрого витоплювання. Вміст азотистих речовин в 

жирах, одержаних сухим витоплюванням в кілька разів вищий ніж        

мокрим [18]. 

Мокрий спосіб використовують у разі витоплювання жиру в 

автоклавах, котлах, а також установках РЗ - ФВТ - 1, "Титан", "Де-Лаваль", 

"Центрифлоу-Майонор". Під час витоплювання підтримується: температура 

процесу - на рівні 70-90°С, тиск пари 0,13-0,15 МПа, температура гарячої      

води – 70-80°С [39]. 
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Перевагою витоплювання порівняно з іншими методами є його 

простота і змога отримання продукції досить високої якості. Організація 

безперервно-потокового виробництва забезпечує добрі економічні 

характеристики [39]. 

Умови зберігання жиру. Після витоплювання жир очищують від 

шквари (різними методами) і від домішок вологи (методами відстоювання, 

фільтрування і сепарування). Наступною операцією в процесі підготовки 

жиру до зберігання є охолодження. При зберіганні у великій тарі, яловичі і 

баранячі жири охолоджують до температури 30. . .40 °С, свинячий - до 30-

35°С. При упакуванні в маленьку тару (250, 500г) жири, попередньо 

охолоджені до 35 °С, додатково охолоджують до 18...21°С. Охолодження 

бажано проводити швидко, так як при максимальній швидкості 

тепловіддачі жири набувають більш однорідної і дрібнозернистої 

структури і більш пластичних якостей, що позитивно позначається на 

смакових якостях, покращується колір  жиру [18]. 

При зберіганні жирів не допускається коливання температури більше 

1°С, інакше можлива конденсація водяної пари і появи плісняви на поверхні 

тари. Не можна зберігати поблизу жирів речовини або продукти із 

сильним запахом [39].  

Періодично (не рідше одного разу в 6 місяців при температурі 

зберігання не вище -12°С і через 3 місяці при - 5... - 8 °С) необхідно 

контролювати якість жирів. Значного ефекту завдають введені в жир 

синтетичні і натуральні інгібітори окислення. Антиокислювачі, 

затримуючи окислення жирів, сприяють не тільки підвищенню їх якості, але 

і зберігають в них вітаміни та поліненасичені кислоти  [18]. 

Загальна, ж технологічна схема виробництва харчових топлених 

жирів з мʼякого жиру-сирцю має такий вигляд (рис.7). 
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Рис. 7. Технологічна схема виробництва харчових  

топлених жирів з мʼякого жиру-сирцю 
 

Завдання: 

Визначити кількість харчових топлених жирів в асортименті, яку 

виробляють в цеху за зміну. 

Потужність цеху забою за зміну, т – 200. 

У тому числі: яловичина – 110; свинина – 50; баранина – 40. 

Розвʼязання: 

Загальну кількість топленого жиру виробленого за зміну визначаємо 

за формулою:                          Жз = Жя + Жс + Жб,                                           (4) 
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де Жз - кількість топлених жирів виготовлених за зміну, Жя - маса 

жирів витоплених із яловичих туш, Жс - маса жирів витоплених із 

свинячих туш, Жб - маса жирів витоплених із баранячих туш. 

Кількість топленого жиру визначаємо за формулою: 

                                               Ж = С*Вт/ 100,                                       (5) 

де Ж - маса топленого жиру, С - маса жиру-сирцю, Вт - норма виходу 

топленого жиру, % до жиру-сирцю. 

Масу жиру-сирцю визначаємо за формулою: 

                                      С = М*Вс/100,                                         (6) 

де С - маса жиру-сирцю, М - маса туш тварин, Вс - норма виходу 

жиру-сирцю, % до маси туші (При використанні автоклава). 

Норми виходу жиру-сирцю, % до маси туші: яловичина – 6,7, свинина – 

8,3, баранина – 4,1. 

Норми виходу топлених жирів, % до маси жиру-сирцю: яловичина – 

70, свинина – 70,8, баранина – 69. 

Яловичий жир: 

С = 110000 * 6,7 / 100 = 7370 (кг);       Ж = 7370 * 70/100 = 5159 (кг). 

Свинина: 

С = 50000 * 8,3 / 100 = 4150 (кг);      Ж = 4150 * 70,8 / 100 = 2938 (кг). 

Баранина: 

С = 40000 * 4,1 / 100 = 1640 (кг);     Ж = 1640 * 69 / 100 = 1132 (кг). 

 

Загальна кількість жирів витоплених за зміну: 

Жз = 5159 + 2938 + 1132 = 9229 (кг) 

 

Видову належність жиру визначають за рядом показників. Залежно від 

виду перероблюваної сировини жир-сирець розрізняють: яловичий, свинячий, 

баранячий. А залежно від анатомічного походження – на дві групи [39]. До 

першої відносять: сальник, нирковий жир, брижі, жирові обрізки із 

ковбасного і консервного цехів, щупова жирова тканина, підшкірна, з лівера, 
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хвоста, вимені, голови, жирне вимʼя молодняку, курдюк овець і підшкірний 

жир свиней; до другої - жир-сирець із шлунків, жирові обрізки від 

зачищення туш, кишковий жир, солоний і міздровий шпик, отримувані під 

час машинного міздріння свинячих шкур [39] . 

Властивості і органолептичні показники (запах, смак, колір і 

консистенція) жирової сировини залежать від виду, якості і кількості 

отриманих твариною кормів, умовами утримання, віку, статі і породи [39]. 

Яловичий жир-сирець залежно від глибини відкладання має 

тверду консистенцію і світло-жовтий колір, обумовлений наявністю в 

ньому пігментів каротину і ксантофілу. Жир старих тварин темніший, ніж 

молодих; жир корів темніший, ніж бичків; жир менш вгодованих тварин 

зазвичай темніший, ніж добре вгодованих [18, 39]. 

Свинячу жирову сировину поділяють на наступні групи:                

1. Нирковий і сальник, містять найбільшу кількість жиру. 2. Парна жирова 

сировина. До неї відносять жир-сирець: з лівера, шлунку, нирок, голів, 

обрізки від зачистки туш і шкур. Жир витоплений із цієї сировини має більш 

різкий запах, ніж жир із сировини отриманої з інших цехів.  

Свинячий жир-сирець має білий колір, приємний смак, сполучна 

тканина значно ніжніша, ніж у яловичого жиру-сирцю [18, 39]. 

Баранячий жир-сирець блідо-білого кольору, зі специфічним запахом, 

який у свіжій сировині майже не відчувається, але при зберіганні швидко 

посилюється. Курдючний жир більш мʼякий, ніж сировина із внутрішніх 

органів [18, 39]. 

 

 

 

 

 

 



51 
 

3.5. Економічна ефективність вирощування валухів різних 

генотипів в умовах ТОВ «Україна ІС» 

 

Економічна оцінка проводилася по методиці визначення економічної 

ефективності зоотехнічних експериментів [25] на основі бухгалтерського 

обліку ТОВ  «Україна ІС». 

При цьому враховувалися середньодобові прирости, які проявили 

піддослідні тварини за період вирощування, визначалася валова продукція, 

одержана внаслідок вирощування. Через собівартість  визначалися загальні 

затрати на виробництво валової продукції, а врахувавши ціну реалізації, 

встановили вартість валової продукції по закупівельних цінах [25, 27].  

Собівартість – це частина витрат виробництва та обігу у грошовому 

виразі на спожиті засоби виробництва та оплату праці в розрахунку на 

одиницю продукції [25].  

Рентабельність (в % відношенні) вираховується через відношення 

чистого прибутку, одержаного від реалізації товарної продукції до повної її 

собівартості [25]. Показники економічної ефективності вирощування валухів  

різних генотипів наведені в таблиці 8. 

На основі бухгалтерської документації встановлено, що собівартість 

1 кг живої маси тварин складала 12,7 гривень, а ціна реалізації  – 

60,0 гривень. Після проведених розрахунків встановили, що рівень 

рентабельності одержання приросту валухіна вирощуванні був на рівні       

14,7-19,1%.  

За результатами вирощування валухів різних генотипів одержано різну 

кількість чистого прибутку, який в перерахунку на одну голову становив у 

романівської породи – 1865,0 гривень, романівська×дорпер – 2420,0 гривень, 

романівська×мериленд – 2000 гривень. 
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Таблиця 8 

Порівняльна характеристика економічної ефективності 

проведеного досліду вирощування валухів в умовах ТОВ «Україна ІС» 

№ 

п/п 
Показник 

Одини-

ця ви-

міру 

Генотип 

рома-

нівська 

рома-

нівська× 

дорпер 

рома-

нівська× 

мериленд 

1 Кількість голів гол. 20 20 20 

2 Період проведення досліджень 
кормо-

днів 
150 150 150 

3 Середньодобовий приріст г 195 215 210 

4 
Валова продукція за період 

досліду 
кг 586 646 630 

5 Собівартість одиниці продукції грн/кг 12,7 12,7 12,7 

6 
Загальні затрати на 

виробництво валової продукції 
грн 7442,0 8204,0 8002,0 

7 
Закупівельна ціна одиниці 

продукції 
грн 60,0 60,0 60,0 

8 
Вартість валової продукції по 

закупівельним цінам 
тис. грн 44,7 49,2 48,0 

9 Чистий прибуток тис.грн 37,3 48,4 40,0 

10 
Чистий прибуток на одну 

тварину 
грн 1865,0 2420,0 2000,0 

11 Витрати праці на 1 ц продукції л/год. 8,7 8,7 8,7 

12 Витрати корму на 1 ц продукції ц к. од. 12,03 12,3 12,3 

13 Рівень рентабельності % 14,7 19,1 15,7 

 

Практичний інтерес для господарства мають показники структури 

собівартості приросту овець, які наведені в таблиці 9.  
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Таблиця 9 

Структура собівартості приросту овець 

ТОВ «Україна ІС» за 2020 рік 

№ 

п/п 

Статті затрат в 

собівартості 

Сума затрат, 

грн 

% в структурі 

 затрат 

1 Корма 16152,0 68,3 

2 Заробітна плата 2412,0 10,2 

3 Обслуговування тракторами 1466,0 6,2 

4 
Загальногосподарські та  

загальнофермські затрати 
1064,0 4,5 

5 Електроенергія 1111,0 4,7 

6 Поточний ремонт 307,0 1,3 

7 Обслуговування автомобілями 638,0 2,7 

8 Падіж 378,0 1,6 

9 Медикаменти 118,0 0,5 

Разом затрат 23648,0 100 

 

З аналізу даних вказаної таблиці видно, що основною статею затрат в 

структурі собівартості приросту живої маси свиней є затрати на корми 

(68,3%). Це можна пояснити високою собівартістю зернових кормів власного 

виробництва та ціною комбікормів, які закуплялися. Потрібно відмітити 

низький рівень заробітної плати працівників, що обслуговують поголівя     

(10,2 %). Сума затрат, що повязана з енергоносіями  становила – 4,7 %. 

Підсумовуючи результати економічних розрахунків потрібно 

відмітити, що виробництво баранини було низько рентабельним, але 

проведений дослід по вирощуванню валушків різних генотипів свідчить, що  

поголівʼя помісних  валухів для реалізації має економічні переваги перед 

чистопородними за рахунок ціни і рівня чистого прибутку. 
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РОЗДІЛ 4 
 

ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Основними задачами з охорони праці є створення здорових і безпечних 

умов праці, ліквідація травматизму і професійних захворювань на 

виробництві [14, 15]. 

Для вирішення задач з охорони праці на підприємстві створена  

система управління охороною праці. До управляючого органу СУОП на 

підприємстві ТОВ «Україна ІС» входить керівник Іванов С.С. та інженер з 

охорони праці в цілому по господарству, а також керівники структурних 

підрозділів. Керівник підприємства несе персональну відповідальність за 

організацію і стан охорони праці на підприємстві. Він своїм наказом щорічно 

призначає відповідальних за охорону праці: в  галузях – головних 

спеціалістів, в підрозділах – їх керівників. Вони проводять всю практичну 

роботу по створенню здорових і безпечних умов праці. На підприємстві є 

штатна посада інженера з охорони праці. Він підпорядкований безпосередньо 

керівнику підприємства. Інженер з охорони праці організує і координує 

роботи з охорони праці в структурних підрозділах і контролює їх виконання. 

Він має право заборонити експлуатацію робочих місць, де є загроза життю та 

здоровʼю людей. Для цього він керівникам підрозділів видає приписи на 

усунення недоліків, які обумовлені для виконання, скасувати їх може тільки 

керівник підприємства і тільки в письмовій формі [17]. 

Таким чином, комплексне управління охороною праці з боку керівного 

апарату господарства, громадських органів і відповідальних працівників 

забезпечує у господарстві успішне рішення задач з охорони праці [15].      

Рівень організації праці на фермі характеризується чисельністю 

працюючих, їх кваліфікацією і навантаженням тварин в розрахунку на 1 

працюючого. Загальна кількість працюючих на вівцефермі складає 

12 чоловік [14]. 
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У ТОВ «Україна ІС» на вівцефермі виділяють спеціальні підрозділи, 

які займаються відтворенням овець, дорощуванням ягнят, вирощуванням 

ремонтного та племінного молодняку та відгодівлею товарного молодняку. 

Оплата праці операторів підрозділів залежить від виду роботи. Система 

оплати праці будується на основі діючих норм і положень, які передбачають 

конкретні винагороди робітникам за виконану ними роботу, оцінену за 

кінцевим результатом [14]. 

При роботі у вівчарстві на працівників можуть впливати слідуючі 

шкідливі і небезпечні фактори: фізичні (машини й  механізми,  що  

рухаються (трактори, автомобілі, мобільні кормороздавачі, причепи тощо), 

рухомі частини виробничого обладнання (зубчасті, пасові, ланцюгові    

передачі,  карданні вали, зʼєднувальні муфти, неогороджені робочі органи 

транспортерів, дробарок і т.ін.), підвищена запиленість та загазованість 

повітря робочої зони (у тваринницьких приміщеннях загазованість 

відпрацьованими газами під час роздавання кормів кормороздавачем,   

запиленість при роздаванні сухих кормів – комбікормів, травʼяного 

борошна), підвищена або знижена температура поверхні обладнання й 

матеріалів, підвищена або знижена температура повітря робочої зони,  

підвищений рівень шуму на робочому місці (під час подрібнення кормів та 

роздаванні їх мобільними кормороздавачами), підвищений рівень вібрації, 

підвищена чи знижена вологість повітря, підвищена чи знижена рухомість 

повітря, підвищена напруга  в електричному ланцюгу, замикання якого може 

пройти через тіло людини, підвищена напруга електричного поля, 

підвищений рівень статичної електрики, відсутність або нестача природного 

освітлення, недостатня освітленість робочої зони, знижена контрастність, 

прямий і відбитий блискіт, підвищений рівень ультрафіолетової радіації, 

підвищений рівень інфрачервоної радіації, гострі краї, задирки, шорсткість на 

поверхнях інструменту та обладнання); хімічні (токсичні і подразливі 

(лікарські і мінеральні домішки до кормів, дезінфікувальні та мийні засоби 

тощо), сенсибілізувальні, такі, що впливають на репродуктивну функцію  
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(пестициди, агрохімікати, гази  розкладу органічних  речовин,  відпрацьовані  

гази);  біологічні (патогенні мікроорганізми  (бактерії, віруси,  рикетсії,  

спірохети, гриби, найпростіші) та продукти їх життєдіяльності; 

макроорганізми (тварини, рослини, люди й продукти  їхньої життєдіяльності, 

а також культури кліток і тканин);  психофізіологічні (фізичні 

перевантаження (операції з догляду за тваринами,  які  виконуються вручну); 

нервово-психічні перевантаження (емоційні перевантаження  під час 

перегонів тварин, транспортування) [15, 17]. 

Виходячи з цього можемо зробити висновок, що при впливі всіх цих 

факторів умови праці на вівцефермі досить важкі [14]. 

Щоб дані фактори не впливали на працюючих, в господарстві 

виконують наступні правила безпеки [15]. 

У ТОВ «Україна ІС» для робітників по обслуговуванню овець 

застосовують шестиденний тиждень (кількість днів роботи протягом року 

становить 306). При розробці добового режиму керуються такими 

принципами  [15, 17]: 

- тривалість зміни не  перевищує 8 годин; 

- відпочинок між змінами становить як мінімум подвійний 

проміжок часу в попередній відпочинку робочий день; 

- робота починається не раніше 6-ї і закінчуватися не пізніше 20-ї 

години. 

У господарстві виконується типове Положення по навчанню з охорони 

праці. Інженер з охорони праці відповідає за організацію навчання 

працівників і контролює виконання діючих правил з охорони праці []. 

На фермі проводяться всі види інструктажів, крім вступного, який 

проводять безпосередньо керівники робіт. Повторний інструктаж 

проводиться не рідше 1 разу в 6 місяців і перед сезонними роботами, його 

проводять завідувачі цехів. У господарстві обладнано кабінет з охорони 

праці [14].  
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Працівники вівцеферми ТОВ «Україна ІС» проходять щорічно медичне 

обстеження у встановленому порядку, а при вступі на роботу – повне 

медичне обстеження. Особи, що хворі на туберкульоз, бруцельоз та інші 

антропозоонозні захворювання,  до роботи з тваринами не допускаються. 

Обслуговуючий персонал, повинен дотримуватись правил, передбачених при 

догляді за хворими тваринами [15]. 

До обслуговування тварин забороняється допускати осіб, що не 

досягли шістнадцятирічного віку, а по догляду за баранами-плідниками, що 

не досягли 18 років. Особи, що не мають 18 років, вагітні жінки та ті, що 

годують дітей, до догляду за вівцями із заразними хворобами не 

допускаються. Персоналу, обслуговуючому хворих тварин, крім спецодягу та 

взуття, видається санітарний одяг і взуття на період роботи. Виходити в 

спецодязі та взутті, а також виносити їх за межі господарства категорично 

забороняється [17]. 

Тваринницькі приміщення утримуються відповідно до вимог безпеки 

та виробничої санітарії. Підлога є рівною, не слизькою, проходи – вільні від 

інвентарю та інших предметів, які можуть заважати руху людей, двері – 

легко відчиняються. Годівниці, стовпи, двері та інші предмети не чинять 

вівцям і робітникам  синців та поранень [15].  

З метою гарантування безпеки праці під час догляду за вівцями 

працівники,  знаходячись  поблизу  тварин,  повинні  бути уважні і уникати 

безпосереднього контакту з ними [14]. 

За  групою овець певного віку та статі закріплені  постійні  працівники,  

які  ознайомлені  із  правилами безпеки  праці  під  час  обслуговування 

тварин та індивідуальними особливостями овець [14, 15, 17]. 

При  виконанні  виробничих  операцій  з  догляду за вівцями    

дотримуваться режиму,  встановленого технологічними картами,  поводяться  

з  тваринами  спокійно та впевнено,   не викликаючи відповідних агресивних 

дій з їхнього боку [14, 15]. 
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Для поліпшення умов праці, підвищення рівня її безпеки і організації 

робіт з охорони праці пропонуємо  [14, 15, 17]:  

- підвищити контроль за електроустановками; 

-  більш уважно та обережно поводитись з тваринами; 

- належно проводити контроль за вентиляцією приміщень та жорстко 

дотримуватись санітарно-гігієнічних правил; 

-  не допускати до роботи осіб у стані алкогольного спʼяніння; 

-  частіше проводити лекції та бесіди з питань охорони праці;  

- організовувати періодичні профілактичні та диспансерні медичні огляди 

працівників вівцеферми;  

- полегшити умови праці, передбачити наявність на фермах аптечок, 

мила тощо, для підтримання особистої гігієни працюючих; 

- забезпечити працюючих сучасними засобами індивідуального захисту 

(спецодягом, спецвзуттям, санітарним одягом) відповідно до діючих 

норм, організовувати їх прання, зберігання та ремонт; 

- проводити інструктажі і навчати працівників безпечним методам 

роботи, неухильно дотримуватись трудового законодавства  [15]. 

При виконанні усіх рекомендованих заходів з охорони праці на фермі 

господарства праця буде безпечною і не шкідливою. 
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РОЗДІЛ 5 
 

БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Цивільний захист України є державною системою органів управління, 

сил і засобів, що створюється для організації і забезпечення захисту населення 

від наслідків надзвичайних ситуацій техногенного, екологічного, природного 

та воєнного характер [13, 17]. 

Громадяни України мають право на захист свого життя і здоровʼя від 

наслідків аварій, катастроф, значних пожеж, стихійного лиха. Уряд України, 

інші органи виконавчої влади, адміністрації підприємств, установ і 

організацій, незалежно від форм власності і господарювання, повинні 

забезпечувати реалізацію цього права. Держава, як гарант цього права, 

створює систему цивільної оборони. Мета її - захист населення від 

небезпечних наслідків аварій і катастроф, від стихійного лиха, сильнодіючих 

отруйних речовин, зброї. Заходи цивільної оборони поширюються на всю 

територію України, на всі верстви населення. Розподіл цих заходів за обсягом 

і відповідальністю за їх виконання здійснюється за територіально-виробничим 

принципом. Робота обʼєктів сільськогосподарського призначення в умовах 

надзвичайних ситуацій є важливою та актуальною проблемою, що повʼязана з 

завжди актуальними питаннями продовольчого характеру [13].  

Стійкість роботи обʼєкта – це здатність його в НС випускати продукцію 

в запланованому обсязі, необхідної номенклатури і відповідної якості, а у 

випадку впливу на обʼєкт уражаючих факторів, стихійних лих та виробничих 

аварій - в мінімально короткі строки відновити своє виробництво [17]. 

На стійкість функціонування обʼєкта впливають такі фактори  [13]: 

- розміщення обʼєкту відповідно великих міст, АЕС, хімічної 

промисловості, великих гідротехнічних споруд, воєнних обʼєктів; 

- природно-кліматичні умови; 

- технологія виробництва; 
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- надійність захисту працюючих, населення; 

- надійність систем забезпечення життєдіяльністю (паливом, мастилами, 

водою, електричною енергією, газом, запасними частинами, технікою і ін.); 

- здатність обʼєктів протистояти небезпечним ситуаціям; 

- стійкість управління виробництвом і цивільною обороною; 

- навченість командно-керівного складу ЦЗ обʼєкту і населення; 

- масштаби і ступінь уражаючої дії стихійного лиха, аварії, катастрофи. 

Надзвичайна ситуація – це порушення нормальних умов життя і 

діяльності людей на обʼєкті або території, спричинена аварією, катастрофою, 

сгихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, пожежею, 

використанням засобів масового ураження, що призвело або може призвести 

до людських і матеріальних втрат [13, 17]. 

Найбільш поширеними надзвичайними ситуаціями природного 

характеру в даному регіоні можуть бути: землетрус, буря, ураган, смерч, 

злива, ожеледь, град, повінь, блискавка [13]. 

Землетрус – це сейсмічні явища, що виникають в глибоких шарах землі 

в результаті раптових зміщень тектонічних плит, коли пружні хвилі 

передаються на великі відстані [13]. 

Бурі, урагани – це рух повітряних мас з величезною швидкістю (до 

50 м/с і більше) і руйнівною силою та значною тривалістю [17]. 

Смерч – це сильний вихор, який опускається з грозової дощової хмари 

у вигляді темної вирви чи хобота і має вертикальну вісь, невеликий 

поперечний перетин та дуже низький тиск всередині [13]. 

Злива – це сильний дощ з кількістю опадів більше 50 мм і тривалістю 

до 1-2 годин [13]. 

Ожеледь – це шар щільного прозорого або матового льоду діаметром 

більше 20 мм. що наростає на дротах, земній поверхні, деревах, будівлях, 

предметах і техніці внаслідок намерзання крапель дощу, мряки або туману, 

тривалістю більше 1-2 годин [13]. 
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Град – це частинки льоду, різні за розмірами, формою, структурою 

неоднорідні, випадають із шарувато-дощових хмар у теплий період року [13]. 

Повінь – це тимчасове затоплення значних територій внаслідок зливи, 

повеней великих річок, швидкого танення снігу, руйнування дамби, греблі, 

великих морських приливів [17]. 

Блискавка – це грозовий електричний розряд між хмарою та землею 

сила струму якого може досягти 40000 А, повітря при цьому нагрівається до 

30000°С при тиску від 10 до 30 атм. в полосі її проходження [13, 17]. 

До надзвичайних ситуацій техногенного характеру цього регіону слід 

віднести виробничі і транспортні аварії [17]. 

Аварія – це раптова зупинка роботи або порушення установленого 

процесу виробництва на обʼєкті, залізниці, автомобільній трасі, в повітрі, яка 

призводить до пошкодження або знищення матеріальний цінностей з 

невиправними наслідками, зараження великих територій, а також 

травмування або загибелі людей [13, 17]. 

Всі ці стихійні лиха негативно впливають на роботу господарства тим, 

що руйнуються споруди і будівлі, лінії звʼязку та електромережі, системи 

водопостачання і каналізації, призводить до великих пожеж, виведення з 

ладу техніки, знищення посівів та врожаю, запалювання полів, пошкодження 

мостів і розмивання доріг, обламування гілок та виривання дерев і, крім того, 

великих матеріальних збитків і психологічного та фізичного ураження людей 

і тварин [13, 17]. 

Для ліквідації наслідків лиха потребуються великі матеріальні, людські 

і фінансові ресурси [13, 17]. 

Найбільш вірогідною надзвичайною ситуацією в даному районі може 

бути  вплив хімічного забруднення, що відносно часто зустрічається в даній 

місцевості [13].   

Удвипaдкубвиникнення зaгрози стихійного лихa aбо aвaрії з витоком 

хімічних речовин, aбо зaгрози рaдіоaктивного зaбруднення у господaрстві 

збудовaні приміщення для укриття людей, які облaднaні вентиляцією. У цих 
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приміщеннях містяться aптечки, рaдіоточки, відведене місце для зaпaсу 

продуктів з тривaлим терміном придaтності, зaпaс води, тaкож в приміщенні 

зберігaється зaхисний одяг тa взуття [13, 17].  

Удрaзібзaгрози рaдіоaктивного aбо хімічного зaбруднення обов’язково 

всіх твaрин переводять в твaринницькі приміщення aбо більш нaдійні 

споруди. Особливий догляд потребують вaгітні свиномaтки, поросятa, 

лaктуючі мaтки з потомством, які зaбезпечуються достaтньою кількістю води 

тa їжі [13, 17].  

Придурaженні твaрин небезпечними хімічними речовинaми в 

господaрстві проводять ветеринaрну обробку шкіряного покриву, обробивши 

хлорним вaпном, який посипaють нa тіло твaрин тa втирaють. Через 20-30 

хвилин вaпно видaляють зa допомогою солом’яних джгутів [13, 17]. 

Людям,дякі потребують лікaрської допомоги нaпрaвляються в рaйонну 

лікaрню aвтотрaнспортом господaрствa. Ветеринaрну допомогу 

сільськогосподaрським твaринaм нaдaє ветеринaрний лікaрь ферми з 

зaлученням прaцівників господaрствa [13, 17]. 

Оргaнізaція своєчaсного оповіщення тa проведення комплексу 

інженерно-технічних тa зооветеринaрних зaходів, спрямовaних нa зниження 

впливу нa твaрин небезпечних фaкторів, нaдaсть можливість в умовaх 

нaдзвичaйних ситуaцій зберегти поголів’я свиней, випускaти продукцію в 

зaплaновaному обсязі, необхідної номенклaтури тa відповідної якості, a у 

випaдку впливу нa об’єкт врaжaючих фaкторів, виробничих aвaрій – в 

мінімaльно короткі строки відновити виробництво продукції [13, 17]. 
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РОЗДІЛ 6  

 

ОХОРОНA ДОВКІЛЛЯ 

 

Сьогодні особливого значення набуває рекультивація земель – повне 

або часткове відновлення ландшафту та родючості грунту, порушених 

попередньою господарською діяльністю. Вона передбачає вирівнювання 

земель, лісопосадок, створення парків і озер [12, 21]. 

Виникaє реaльнa зaгрозa зaбруднення грунту, грунтових вод тa 

водоймищ пaтогенними мікрооргaнізмaми, a тaкож нітрaтaми тa іншими 

шкідливими хімічними зʼєднaннями. Зaбрудненa нітрaтaми водa колодців 

стaє небезпечною для здоровʼя людей [21]. 

Новооде́ ський райо́ н  – колишній район, що розташовувався в 

центральній частині Миколаївської області на лівобережжі річки Південний 

Буг. Площа району становила 1,4 тис. кв. кілометрів (5,7 % території 

області). На території району знаходилося 42 населених пункти, включаючи 

районний центр – м. Нову Одесу та 41 село, які підпорядковувалися 17 

сільським і 1 міській раді. 19 липня 2020 року район було ліквідовано 

внаслідок адміністративно-територіальної реформи. 

 Сприятливими чинникaми геогрaфічного положення рaйонного центру 

Нова Одеса є близькість до облaсного центру, протікaння по його зaхідній 

околиці р. Південний Буг, пролягaння трaси міжоблaсного знaчення 

Миколaїв - Криве Озеро  тa Миколaїв - Кропивницький, зaлізничне 

сполучення Миколaїв  Одесa, розміщення aеропорту «Миколaїв». 

Нa великих твaринницьких комплексaх зaстосовують двохступеневе 

біологічне очищення відходів в aеротентaх, що дозволяють видaляти з 

стічних вод до 60-70% aзоту тa фосфору, поступaння яких у водоймищa 

рaзом з рідким гноєм сприяє збільшенню первинної продукції водних 

екосистем, a потім і всього трофічного лaнцюгa [12, 21].  
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Стaн зaбруднення тa основні нaпрями охорони довкілля в господaрстві 

ТОВ «Україна ІС» Миколаївського рaйону нaведено у тaблиці 10.  

Тaблиця 10 

Стaн зaбруднення тa основні нaпрями охоронидовкілля в 
господaрстві ТОВ «Україна ІС» Миколаївського рaйону  

Покaзник Одиниця 
виміру 

По рaйону В 
середньому 
по облaсті 

у % від 
серед-

нього по 
облaсті 

1. Клімaтичні покaзники:     
1.1. Середня бaгaторічнa 
темперaтурa січня 

оС -4,5 × × 

1.2. Середня бaгaторічнa 
темперaтурa липня 

оС +22,2 × × 

1.3. Середня бaгaторічнa 
сумa опaдів  

мм/рік 330-450 × × 

2. Демогрaфічні покaзники:     
2.1. Чисельність нaселення тис. осіб 33,8 518,8 4,32 
2.2. Щільність нaявного 
нaселення 

осіб нa 1 
км2 

24,1 47,9 40,71 

3. Склaдові екологічної 
мережі: 

    

3.1. Зaгaльнa площa 
екологічної мережі 

тис.гa 0,015 0,44928 3,33 

3.2. Курортні, лікувaльно-
оздоровчі тa рекреaційні 
території 

тис.гa 0,009 0,119 7,56 

4. Зaбруднення:      
4.1. Обсяги викидів 
зaбруднюючих речовин в 
aтмосферне повітря 

тис. т 0,925 25,694 3,60 

4.2. Кількість сміттєзвaлищ кількість 18 368 4,89 
4.3. Зaгaльнa площa 
сміттєзвaлищ 

гa 38,64 573,8 6,73 

4.4. Кількість непридaтних 
пестицидів 

т 18,3 185,48 9,86 

5. Рaдіологічнa обстaновкa:      
5.1. Рaдіaційний фон  мЗвт/год 0,12 × × 
5.2. Питомa aктивність 
техногенного цезія-137 

Бк/кг  11,42 × × 

5.3. Питомa aктивність 
техногенного стронція-90 

Бк/кг  4,50 × × 

5.4. Питомa aктивність 
природного рaдія-226 

Бк/кг  21,4 × × 
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Зaбруднення грунтів відбувaється внaслідок розорювaння, меліорaції, 

широкомaштaбного зaстосувaння в сільському господaрстві хімічних 

препaрaтів [12, 21]. 

Внaслідок грунти перенaсичуються шкідливими речовинaми – 

фосфором, aзотом, фтором, стронцієм, урaном. З твaринництвa відбувaється 

зaбруднення зa рaхунок розпaдaння тa гниття екстриментів, шкідливих      

гaзів [21]. 

Aнтропогеннa діяльність призводить до зaбруднення біосфери через 

внесення в неї aбо виникнення в ній, зaзвичaй не хaрaктерних хімічних і 

біологічних речовин, aгентів aбо внесення в нaдлишковій кількості будь-яких 

уже відомих речовин, які чинять шкідливий вплив нa природні екосистеми 

(ґрунт, рослинність, підземні тa нaземні води тa ін.) й людину і яких природa 

не здaтнa позбутися сaмоочищенням [12].  

Отримaння екологічно безпечної продукції сільськогосподaрського 

виробництвa нa зaбруднених внaслідок Чорнобильської кaтaстрофи 

aгролaндшaфтaх нині є однією з нaйaктуaльніших проблем для  aгрaрного 

виробництвa [21].  

Інтенсифікaція твaринництвa потребує прaвильного використaння 

відходів, які нaгромaджуються у великій кількості в зонaх діяльності 

комплексів [12, 21]. 

Одним із нaйвaжливіших зaвдaнь охорони нaвколишнього середовищa 

є збереження біологічного різномaніття. Це свідчить Концепція про охорону 

біологічного різномaніття. Охоронa нaвколишнього середовищa регулюється 

зaконом Укрaїни про охорону нaвколишнього природного середовищa. 

Спрямовується нa удосконaлення технологічних процесів [12, 21]. 

Біля господaрствa не існує стоків, щоб зaбруднювaти нaвколишнє 

середовище. Тому, можливо зробити висновок, що господaрство дбaє про те, 

щоб як можливо менше було зaбруднюючих фaкторів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. ТОВ «Україна ІС» є перспективним племзаводом з реалізації 

племінного молодняка овець романівської породи, які є 

поліциклічними, мають найвищу плодючість, скоростиглість з високою 

якісною овчиною.  

2. В господарстві розроблена інтенсивна технологія виробництва 

баранини із застосуванням технології стійлово-пасовищного 

утримання. Впроваджена цехова організація праці. 

3. Зa оcтaнні три роки гaлузь вівчарства нaбулa cуттєвих змін, і знaчно 

нaроcтилa обcяги виробництвa тa cтaлa рeнтaбeльною. Збільшeно 

поголівʼя овець з 619 голів у 2018 році до 1842 голів у 2020 році 

відповідно, що на 1223 голів більше. Зa оcтaнні роки одeржaно 

3640 ягнят. Рівeнь рeнтaбeльноcті зa 2020 рік – 18,2%, проти 14,6% у 

2018 році. 

4. У овець романівської породи тривалість статевого циклу становить від 

15 до 17 діб, а термін вагітності залежно від кількості ягнят від 145 до 

152 днів. 

5. Проведення окоту вівцематок в клітках-кучках і утримання протягом 3-

4 діб з ягнятами підвищує збереженість  ягнят при народженні і 

дозволяє контролювати годівлю ягнят. 

6. Встановлено, що у 138 вівцематок (31,8%) статева охота тривала довше 

доби. У всіх шести піддослідних групах перегуляло після одноразового 

осіменіння протягом охоти 101 голова (37,9%).  

7. Овець, яких осіменяли два рази протягом охоти (охота в яких тривала 

довше доби) перегуляло лише 23 голови (17,3%). Ця різниця між 

групами овець, яких осіменяли один раз на протязі охоти і тими, яких 

осіменяли два рази була високовирогідною (td=32,1 при Р>0,999).  
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8. Вівцематки з періодом охоти понад добу менше перегулюють 71 голова 

(25,4%) порівняно з матками, у яких період охоти триває менше доби 

284 гол. (31,2%) (Р>0,999).  

9. Встановлено, що за живою масою чистопородні ярки відстають від 

помісних тварин. При народженні помісні ярки II і III груп переважали 

чистопородних ровесниць на 8,8 і 8,6%, при цьому різниця була 

вірогідною (р > 0,999). У подальшому помісні ярки зберегли свою 

перевагу над ярками романівської породи. 

10. Середньодобові прирости в помісних ярок II і ІІІ груп у віці 1, 2, 4 

місяці були значно вищими у порівнянні з контрольною групою і ця 

перевага була вірогідною (р>0,95). Найбільший приріст спостерігався у 

ярок III дослідної групи, який у місячному віці склав 210 г.  

11. Помісні ярки II і ІІІ груп за енергією росту переважали чистопородних 

однолітків з 4- до 8-місячного віку на 5,3 та 2,2%, з 8 до 12 – 20,8 та 

21,8 %. 

12. Загальна кількість харчових топлених жирів в асортименті, яку 

виробляють в цеху за зміну 9229кг. 

13. За результатами вирощування валухів різних генотипів одержано            

різну кількість чистого прибутку, який в перерахунку на одну       

голову становив у романівської породи – 1865,0 гривень, 

романівська×дорпер – 2420,0 гривень, романівська×мериленд – 

2000 гривень. Рівень рентабельності одержання приросту валухів на 

вирощуванні був на рівні 14,7-19,1%. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1. Наявна матеріальна база дозволяє збільшити маточне поголівʼя 

вівцематок до 700 голів, що дасть можливість реалізувати племзаводу 

до 200 племінних ярок романівської породи 

2. Для покращення мʼясних якостей романівської породи овець 

застосовувати мʼясну породу дорпер, яка є багатоплідною  

поліциклічною породою.  
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